

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.519.

Madrid.—Viernes 12 de Enero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS CONDICIONES DE PAZ DE LOS ALIADOS

El vapor "Pelayo," hundido por los alemanes

¿QUE HA SIDO DE SU TRIPULACION?

AUSTRIA-HUNGRIA

La nueva crisis rusa es una prueba de que la Duma, aliadísima y reformista, va haciendo su camino en perjuicio de los burócratas germanofóbos. Trepoff, hombre de la derecha, mandado a la cárcel, el Príncipe Galitzine había sido muy atacado. El Consejo del Imperio, de haber gobernado lejos del control de los organismos populares. Trepoff ha caído. Galitzine le sustituye. Es un progreso del movimiento de evolución que comenzara hace dos meses, cuando Sturmer dejó de ser Presidente del Consejo.

Occupémosnos hoy de la situación interna de Austria-Hungría. En la Monarquía hapsburguesa están pasando muchas cosas graves. Desde la muerte de Francisco José, algo ha cambiado en Viena. El nuevo Emperador parece que aspira a que su pueblo abigarrado no sea eternamente un segundo de Alemania. Y las crisis que se han sucedido son síntomas elocuentes de esos principios de mudanza transcendental.

Se habla con exceso de los sufrimientos del pueblo alemán y muy poco de los sufrimientos del pueblo austrohúngaro. Y no obstante, los del último sobrepasan con mucho a los del primero, porque la organización austriaca, menos perfecta que la teutona, no mitiga los males del bloque en las proporciones necesarias para que dichos males puedan ser soportados con una paciencia relativa.

Por ejemplo, en el *Szgedi Naplo*, de Budapest, del 20 de diciembre hemos encontrado una larga serie de anuncios de Casas de comercio publicadas con motivo de las fiestas de Navidad. En ellos se ofrece nueces a sesenta coronas el kilo, miel a diez coronas el kilo, botas de hombre a cincuenta coronas el par, botas de mujer a cuarenta coronas, huevos a veinte coronas la docena, patos a sesenta y cinco coronas, gallinas a cincuenta y cinco, etc. Y piénsese en que Hungría padece menos que Austria y que la vida en Budapest resulta menos cara que en Viena, Praga o Trieste.

Alemania ha hecho una alianza con los húngaros madgyares. El conde Tisza es un instrumento suyo. Y Hungría se ha mostrado egoísta en sus relaciones con Austria. No ha querido desprenderse de su cosecha. Y tenía pan mientras los austriacos carecían de él casi en absoluto.

Mas desde que el Emperador Carlos ocupa el Trono, Austria disputa a Hungría de nuevo el predominio. No hace mucho que el doctor Weiskichner, primer burgomaestre de Viena, decla en una sesión pública de dicha corporación: «Un compromiso de larga duración que descuide los intereses austriacos, y firmado con arreglo al artículo 14 (que autoriza la dictadura política), encontraría una resistencia energética y unánime en el Ayuntamiento vienés.» Y luego añade: «Es injusto que Austria sola soporte los sacrificios. Si el compromiso ajustado entre Sturgkh y Tisza, como se afirma, mantiene el proteccionismo agrario reforzado (favorable a los húngaros), nosotros debemos denunciarlo como un crimen contra el pueblo. No nos dejaremos condenar a morir de hambre.»

Esas palabras parecen haber sido escuchadas en la corte. De ahí la misteriosa dimisión de Koerber. En una correspondencia de Viena publicada en la *Frankfurter Zeitung* del 20 de diciembre hay esta frase reveladora: «Es cierto que la personalidad del joven Emperador ha jugado un gran papel en esa crisis...»

Apertamente, la dimisión de Koerber es un triunfo de Tisza, el tirano civil de Hungría. Pero es el caso que Czernin es todavía más antihúngaro. El *Hamburger Nachrichten* ha reconocido así, diciendo: «Czernin tiene la ventaja de presentarse francamente a la opinión como un hombre político. Es partidario de una Gran Austria, teoría que le ha suscitado en Hungría ardientes contradicciones que no desarmar.»

El órgano personal de Tisza, *Az Ujzag*, ha reflejado el mal humor de su amo diciéndonos en un artículo: «Todo lleva a creer que la combinación según la cual la caída del barón Burian tiene conexión con la política interior del conde Clam-Martini es verdadera. Lo lamentamos sinceramente. El cambio de ministro de Negocios Extranjeros ha sido hecho en un momento muy inoportuno. En esa crisis inesperada han operado de una manera desagradable ciertas fuerzas y ciertas influencias específicas.» El *Szgedi Naplo*, diario madgyar enemigo de Tisza, da la misma nota: «Hungría ha deseado la caída de Burian a condición de que fuera reemplazado por An-drassy. El triunfo de Czernin es considerado hoy, como una provocación a los húngaros.»

Hay que decir que Czernin y Clam-Martini son eslavos, y los eslavos se agitan ahora extraordinariamente. Se sabe que el Archirreyero por Gavriló, asesinado en Senarquiya tripartita, era partidario de una monarquía tripartita, formada por los estados austriacos, húngaros y los reinos de Croacia, Dalmacia y Eslovenia agrupados autónomica-

mente. Claro que los húngaros se oponen a ese ideal...

Pues bien, el *Szgedi Naplo* ha publicado la siguiente información: «Durante las discusiones en el seno de la Comisión del Diploma de inauguración, la delegación de los diputados croatas, con el ban Skerlevz, ha pedido al conde Tisza que la independencia de su estado sea mejor señalada en la modificación del título real sobre el diploma. Ha solicitado que en el caso de la extinción de la dinastía hapsburguesa—y basándose en los derechos del pueblo a escoger su Rey,—Hungría y Croacia elijan su Soberano separadamente.»

Tisza, naturalmente, se negó a la pretensión. Dijo: «Estos señores olvidan que Hungría forma con Croacia, Eslovenia y Dalmacia una sola unidad estatista. No se puede hablar de paridad y de dualismo entre Hungría, Croacia y Eslovenia, sino solamente entre Hungría y Austria. Yo no puedo permitir que se toque a los derechos fundamentales de Hungría, y no haré la más mínima concesión. Tenedlo por dicho.»

Resumamos lo anterior. En Austria-Hungría hay planteados varios problemas formidables. Es el primero el del agotamiento militar y económico. Es el segundo el de la hostilidad de los austriacos a los húngaros, y por lo mismo, a los alemanes, que protegen a éstos por considerarlos sus auxiliares más preciosos. Es el tercero la agudización de la crisis eslava...

Y hay un nuevo Emperador... Ese nuevo Emperador inspira recelos en Berlín y en Budapest. Se sospecha que tiene ideas propias sobre las cuestiones candentes y que no se resigna a un papel secundario. Y nadie ignora que la germanización de Austria-Hungría, con la cooperación madgyar, es uno de los planes de post-guerra que acarician en Berlín.

Conviene seguir con atención los sucesos políticos que se vayan desarrollando en Viena. Pueden traer muchas sorpresas al mundo...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Acciones de artillería.

Paris, 11. Comunicado de las once de la noche.

Acciones de artillería en la Alta Alsacia, en Woerth y en la región de Verdun.

Calma en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—Ha continuado el mal tiempo, que ha impedido toda acción militar de importancia.

Continúa la lucha de artillería en todo el frente, y especialmente en el Struma, en las regiones de Makovo y Monastir.

Bombardeos aéreos.

Aviación.—Los hidroaviones británicos han bombardeado Genevich, al Sudeste de Kanti.

Dos aviones británicos han bombardeado eficazmente los establecimientos militares de Hudovo y Strumina. Una escuadrilla francesa de ocho aviones ha bombardeado los campamentos importantes cerca de Veles.

ALEMANIA

Ataques rechazados.

Koenigs-wusterhausen, 11. Fueron rechazados ataques parciales ingleses en Serre y en Beaumont.

Ningún acontecimiento de especial importancia en el Dvina ni en el Putna.

RUSIA

Sigue la lucha.

Poldhu, 11. Frente occidental. Continúa la lucha al Sur del lago Babit.

Ha sido capturado el pueblo al Este de Kalucen, tenazmente defendido por los alemanes y rechazados dos contraataques. También han sido rechazados otros ataques cerca de Kaluzin, con grandes pérdidas para los alemanes.

Frente rumano.—Después de repetidos ataques, protegidos por el fuego de la artillería pesada, los alemanes ocuparon dos alturas al Norte del río Oituz.

El enemigo, aprovechando la niebla, cruzó el Putna en la región de Weneschi. Un impetuoso contraataque ruso rechazó a los alemanes al otro lado del río, causándoles muchas bajas y haciendo numerosos prisioneros.

AUSTRIA

Siguen los combates.

Viena, 11. Frente oriental.—En el frente que ocupan las tropas del mariscal de campo von Mackensen no ha cambiado la situación.

Las tropas bajo el mando del general Archiduque José continúan sus luchas en los montes; en los valles de Susita y del Casinu progresamos nuevamente.

Al Norte de la carretera de Oituz asaltaron las tropas germano-austrohúngaras varias posiciones rusas. En varios puntos intentó el enemigo recuperar el terreno perdido, siendo rechazado. En esta región hicimos ayer 800 prisioneros y nos apoderamos de seis ametralladoras.

En el Bistriza y en el Slotwinka rechazaron nuestras tropas de las avanzadas a los cazadores rusos.

Sin novedad.

Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

LOS ALIADOS Y WILSON

Texto de la contestación.

Paris, 11. He aquí el texto de la nota en que los aliados contestan a la del Presidente de los Estados Unidos:

«Los Gobiernos aliados han recibido la nota que les ha sido remitida el 19 de diciembre de 1916 en nombre del Gobierno de los Estados Unidos.

Dicha nota fué estudiada con toda la detención y minuciosidad que reclaman las circunstancias actuales y teniendo en cuenta la amistad que une a las Potencias aliadas con el pueblo americano.

Los Gobiernos aliados, después de congratularse en declarar que rinden un homenaje a la elevación de sentimientos en que se inspira la nota americana, hacen constar que se asocian de todo corazón a la idea de crear una Liga internacional que asegure la paz y la justicia en todo el mundo.

Reconocen las ventajas que representaría para la Humanidad y para la civilización el implantar leyes que evitasen los conflictos de violencia entre los pueblos, leyes que llevasen las sanciones necesarias para asegurar su cumplimiento e impedir que una seguridad aparente sirviera tan sólo para facilitar en el futuro nuevas agresiones.

Pero una discusión sobre acuerdos para el porvenir que aseguren una paz duradera, no puede tener lugar si primero no queda satisfactoriamente solucionado el conflicto actual.

Los aliados sienten tan profundo deseo como el Gobierno de los Estados Unidos de ver terminada lo antes posible esta guerra, que tan crueles sufrimientos reportó a la Humanidad y de la que son responsables los Imperios centrales; pero estiman que por el momento es imposible esa paz, ya que ella no aseguraría totalmente las reparaciones, restituciones y garantías a que tienen derecho, por haber toda la responsabilidad de lo ocurrido a las Potencias centrales, cuya tendencia fué la de arruinar la seguridad de Europa.

Sólo somos partidarios de una paz que nos permita establecer sobre sólida base el porvenir de las naciones europeas.

Las naciones aliadas tienen el convencimiento de que no combaten por intereses egoístas, sino por la salvaguardia de los pueblos, por la independencia de los mismos, por el derecho y por la humanidad.

Los aliados se dan plenamente cuenta de las pérdidas y de los sufrimientos que la guerra hace sufrir, tanto a los neutrales como a los beligerantes, y los lamentan; pero no se dan por responsables de tales desgracias, ya que ni quisieron ni provocaron esta guerra, cuyas consecuencias se esfuerzan en atenuar en la medida compatible con las exigencias inexorables de su defensa contra las violencias y los engaños del enemigo.

Con gran satisfacción desde luego toman nota de que la declaración hecha por el Gobierno americano no está en manera alguna asociada en su origen a la de las Potencias centrales, transmitida el 18 de diciembre por el Gobierno de Norteamérica, no sospechando tampoco, ni remotamente, que el acto de ese Gobierno significase el más leve apoyo a los responsables de la guerra pero creemos los responsables de la guerra; pero creemos amistosa y rotunda, de la similitud establecida entre ambos grupos de beligerantes.

Esa similitud, basada sobre declaraciones públicas de las Potencias centrales, está en oposición directa con la evidencia, tanto en lo que afecta a las responsabilidades del pasado como en lo que se refiere a las garantías del porvenir, ambas cosas a las que el Presidente no se asocia.

Hay un hecho histórico establecido en la hora presente, y es la voluntad de la agresión de Alemania y de Austria para asegurar su hegemonía sobre Europa y su dominación económica sobre el mundo.

Alemania ha proclamado, tanto con la declaración de guerra como con la violación inmediata de Bélgica y de Luxemburgo y con su manera especial de conducir la guerra, su desprecio a todos los principios de humanidad y su falta total de respeto a los pequeños Estados.

A medida que el conflicto avanza, la actitud de las Potencias centrales y de sus aliados fué un continuo desafío a la humanidad y a la civilización.

¿Será preciso recordar los horrores que acompañaron a la invasión de Bélgica y de Serbia; el atroz régimen impuesto a los países invadidos; el exterminio de centenares de millares de armenios inofensivos; los atropellos cometidos contra las poblaciones de Siria; los raids de zeppelines sobre ciudades abiertas; la destrucción por submarinos de veleros y navíos mercantes, incluso de pabellones neutrales; los crueles tratos dados a los prisioneros de guerra; las condenas de miss Cowell y del capitán Friatt; las deportaciones

y la reducción a la esclavitud de poblaciones civiles, etc., etc., etc.?»

La ejecución de semejantes crímenes, perpetrados sin ningún miedo a la reprobación universal, explicarán ampliamente al Presidente Wilson la protesta de los aliados, quienes estiman que la nota remitida a los Estados Unidos en contestación a la nota alemana responde a la cuestión presentada por el Gobierno americano, y constituye, según propias manifestaciones de éste, una declaración pública de las condiciones en que la guerra podría terminarse.

El Presidente Wilson desea también que las Potencias beligerantes declaren clara y abiertamente los objetivos que persiguen con esta lucha, y los aliados no tienen inconveniente alguno en contestar a esa pregunta diciendo: Que sus fines son bien conocidos, ya que ellos fueron expresados repetidas veces por los distintos jefes de los respectivos Gobiernos, y que, aunque no sean especificados, comprenden compensaciones e indemnizaciones por los daños sufridos hasta el momento en que surjan las negociaciones.

El mundo civilizado sabe que esa reparación es de absoluta necesidad, y que en primera línea deben figurar la restauración de Bélgica, de Serbia y de Montenegro, con las compensaciones de justicia; la evacuación de los territorios invadidos en Francia, Rusia y Rumania, también con las reparaciones necesarias; la reorganización de Europa, garantizada con un régimen estable y fundado, tanto en el respeto de las nacionalidades, como en el derecho a la seguridad y a la libertad de desarrollo económico que debe poseer todo pueblo, como en convenciones territoriales y en reglamentos internacionales propios para garantizar las fronteras terrestres y marítimas contra ataques injustificados; la reconstitución de las provincias o territorios arrancados en otros tiempos a los aliados por la fuerza; la liberación de los italianos, de los eslavos, de los rumanos y de los tcheco-eslavos de la dominación extranjera; la libertad de aquellas poblaciones que quedaron sometidas a la sangrienta tiranía de los turcos, y la expulsión, fuera de Europa, del Imperio otomano, el cual es absolutamente extraño a la civilización occidental.

Las intenciones de S. M. el Emperador de Rusia respecto a Polonia ya fueron claramente expresadas en la proclama que acaba de dirigir a sus ejércitos.

También nos parece decir que los aliados quieren librar a Europa de las ambiciones del militarismo prusiano, aclarando que no persiguen ni pretenden la exterminación del pueblo alemán ni su anulación política, sino asegurar la paz en principios de libertad y de justicia sobre fidelidad inviolable a las obligaciones internacionales, en las que no dejó de inspirarse el Gobierno norteamericano.

Unidos para la consecución de tan altos fines, los aliados están decididos, cada uno y solidariamente, a obrar con la mayor energía y a consumir toda clase de sacrificios para llegar a la victoria en este conflicto, del cual están convencidos depende, no sólo la propia salvación y la exclusiva prosperidad, sino el porvenir de la civilización.

Paris, 10 de enero de 1917.

La contestación de Bélgica.

Paris, 11. Texto de la nota del Gobierno belga, entregada por M. Briand al embajador de los Estados Unidos al mismo tiempo que la respuesta de los Gobiernos aliados:

«El Gobierno del Rey se asocia a la respuesta entregada por el Presidente del Consejo francés al embajador de los Estados Unidos; el Gobierno se complace en rendir homenaje a los sentimientos de Humanidad demostrados por el señor Presidente de los Estados Unidos al enviar su nota a las Potencias beligerantes, y aprecia en grado sumo la amistad de que el Presidente se hace benévolo intérprete hacia Bélgica.

Tanto, que Mr. Woodrow Wilson desearía que la guerra terminase lo antes posible; pero el señor Presidente parece que cree que los hombres de Estado de ambos bandos opuestos persiguen los mismos fines en esta guerra.

El ejemplo de Bélgica demuestra, desgraciadamente, que no es así.

Bélgica no ha tenido jamás, como las Potencias centrales, ideas de conquista. La bárbara manera con que el Gobierno alemán ha tratado y trata aún a la nación belga no permite suponer que Alemania se preocupe de garantizar en lo porvenir los derechos de los pueblos débiles, que dicha nación no ha dejado de arrollar desde que la guerra desencadenada por ella comenzó a desolar a Europa.

Por otra parte, el Gobierno del Rey ve con placer y con confianza la seguridad de que los Estados Unidos se muestran impacientes por cooperar en las medidas que se tomaran después de la guerra actual para proteger y garantizar las naciones pequeñas contra la violencia y la opresión.

Antes del ultimátum alemán, Bélgica no aspiraba más que a vivir en buenas relaciones con todos sus vecinos; Bélgica practicaba con escrupulosa lealtad para cada uno de ellos los deberes que la imponía su neutralidad.

¿Cómo ha sido recompensada por Alemania por la confianza que le testimoniaba?

De un día a otro, sin motivo plausible, su neutralidad fué violada, y el Canciller del Imperio anunciaba en el Reichstag esa violación del Derecho y de los Tratados; Alemania ha reconocido la iniquidad de semejante acto, y prometió reparaciones.

Pero los alemanes, después de la ocupación del territorio belga, no han observado tampoco las reglas del Derecho de gentes ni las prescripciones del Convenio de La Haya.

Con imposiciones tan grandes como arbitrarias, han agotado los recursos del país, han arruinado voluntariamente sus industrias, destruido completamente sus ciudades, ejecutado o condenado a un considerable número de habitantes.

Actualmente aún, mientras que los alemanes proclaman en alta voz su deseo de acabar con los horrores de la guerra, procuran aumentar los horrores de la ocupación deportando servilmente por millares a los ciudadanos belgas.

Si hay un país que tenga el derecho a decir que ha tomado las armas para defender su existencia, seguramente que éste es Bélgica, la cual se vio obligada a combatir o a someterse vergonzosamente.

Bélgica desea con verdadero anhelo que llegue el momento en que se terminen los sufrimientos inauditos de su población; pero no podría aceptar sino una paz que la devuelva completamente su independencia política y económica, que la asegure la integridad de su territorio, de su colonia africana, y la procure, al mismo tiempo que reparaciones equitativas, seguras garantías para el porvenir.

El pueblo americano, desde el principio de la guerra, ha testimoniado al pueblo belga oprimido su más ardiente simpatía.

Un Comité americano, «Le Commission for the relief of Belgium», estrecha unión con el Gobierno del Rey, y el Comité nacional despliega un trabajo incansable y una maravillosa actividad para aprovisionar a Bélgica, que los alemanes dejan morir de hambre.

El Gobierno del Rey aprovecha gustoso esta ocasión para manifestar su profundo reconocimiento a la «Commission for the relief of Belgium», así como a los generosos americanos que se han apresurado para aliviar la miseria de la población belga.

En ninguna parte con más intensidad que en los Estados Unidos los saqueos y las deportaciones de paisanos belgas han originado un movimiento espontáneo de protesta y de reprobación indignada.

Estos hechos, que honran a la nación americana, hacen concebir al Gobierno del Rey la legítima esperanza de que al llegar el momento de reglamentar definitivamente lo ocurrido en esta larga guerra, la voz de los Estados Unidos se elevará enérgica para reivindicar en favor de la nación belga, víctima inocente de las ambiciones y codicias alemanas, el rango y el lugar irreplicable pasado, el valor de sus soldados, su fidelidad por el honor y sus notables facultades que para el trabajo le asignan las naciones civilizadas.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un corsario.

Torre Eiffel, 11. Aviso a todos los barcos. Puede ser que se encuentren al corsario enemigo.

Otro torpedeamiento.

Poldhu, 11. El secretario del Almirantazgo anuncia que el *Cornwallis* fué hundido el martes en el Mediterráneo por un submarino enemigo.

Se salvaron los oficiales y han desaparecido 13 tripulantes.

Vapores hundidos.

Koenigs-wusterhausen, 11. Fueron hundidos los vapores ingleses *Boynesh* y *Lynfield* (3.023), así como el *Andoni* (3.188).

El hundimiento del «Pelayo».

Koenigs-wusterhausen, 11. El vapor español *Pelayo* (1.641) ha sido hundido en su viaje de Barcelona a Inglaterra.

LA PROPOSICION DE PAZ

Elogios al Gobierno español.

Paris, 11. La *Libra Parole*, hablando de la contestación española a Wilson, tributa incondicional aplauso al Gabinete de Madrid, y dice que la respuesta es digna, sensata, obrando el conde de Romanones muy sabiamente al reservar su acción por una hora decisiva.

«Le Temps» escribía en su número de ayer: «La contestación de Romanones a la nota americana es uno de los más hermosos actos de neutralidad, tacto y firmeza en el período sombrío en que vivimos.

El acto llevado a cabo por el Gobierno español engrandeció aún más la neutralidad de España.»

Elogios de la Prensa rusa.

Petrogrado, 11. La Prensa rusa aplaude el apoyo incondicional de los periódicos españoles a su Gobierno en cuanto a la contestación a Wilson, pues con esta actitud ha demostrado España que no quiere ir a re-

molque de los Estados Unidos en lo que se refiere a la paz.

Dice un periódico alemán.

Amsterdam, 11. La «Gaceta del Rhin» de Westfalia, examinando los acontecimientos recientes de España, dice que el Gabinete Romano observará la más estricta neutralidad respecto a todos los beligerantes.

El periódico agrega: «La nota de España del 28 de diciembre respecto a los submarinos, causó viva extrañeza.»

No existe ningún motivo para que Alemania se inquiete.»

Juicios de la Prensa francesa.

París, 11. Le Matin pone de manifiesto el símbolo histórico que constituye la entrega verificada ayer por Briand en nombre de todos los aliados y en el mismo punto donde germinó la revolución libertadora, de la constatación de la Entente al embajador de la confederación norteamericana, a la que los voluntarios franceses ayudaron a obtener su independencia, y señala que la ceremonia fue realizada con la presencia del representante de Bélgica, del pueblo traicionadamente atacado, y que hoy habría desaparecido si los pueblos poderosos no le hubieran tendido la mano.

Dice que Francia puede considerarse como un portavoz de la civilización.

El Journal dice que el documento entregado a Mr. Sharp para que lo comunique a Washington, no guarda ninguna relación con el que publicaron las Potencias enemigas, pues considera la situación desde un punto de vista muy diferente, ateniéndose a los orígenes de los sucesos.

Wilson preguntó a los beligerantes por qué fueron a la guerra y qué enseñanzas habían sacado de la lucha, con objeto de evitar se repitiera semejante calamidad.

Esto es—añade—lo que constituye los fines de guerra, que no hay que confundir con las condiciones de paz, las cuales no pueden ser tomadas en consideración por los aliados, mientras no esté definida y precisada la situación militar.

Nada más fácil para los aliados que fijar el porvenir, dadas las lecciones que en el pasado recibieron. Los aliados se vieron en la necesidad de ir a la guerra por la agresión alemana, consecuencia lógica de una política de expansión sin escrúpulo y dominada sólo por el culto a la fuerza.

No hay otro remedio para este mal que cortar de raíz, y para ello es menester seguir luchando.

Una felicitación.

Málaga. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio, en sesión extraordinaria celebrada para tratar de la situación por que atraviesa el comercio exterior español, ha acordado felicitar al Gobierno por la respuesta dada a la nota de Wilson.

EN LOS BALKANES

Grecia acepta el ultimátum.

Atonas, 11. Se anuncia oficialmente que el Gobierno griego ha aceptado definitivamente el ultimátum de los aliados.

Órdenes energías.

París, 11. Asegura Le Figaro que se han dado instrucciones categóricas a los agentes diplomáticos de Atenas para reclamar sus pasaportes y retirarse en caso de que el Gobierno de Constantinopla no acepte íntegramente el ultimátum aliado.

EN OCCIDENTE

Dicen los generales ingleses.

Londres, 11. El secretario del Board of Trade, Mr. Robert, que ha visitado el sector de Fricourt-Arras, ha declarado que los generales ingleses le habían afirmado que los alemanes serán rechazados este año hasta un punto que asegure las condiciones de paz deseadas por la Entente.

LOS RUSOS

El nuevo Presidente.

Petrogrado, 11. Los cambios ministeriales no se esperaban hasta el año nuevo ruso, que comienza el domingo próximo. Produjeron, por lo tanto, gran sensación en cuanto fueron conocidos.

El nuevo primer ministro, Príncipe Galitzine, ha declarado que no tiene ningún programa político definido, pero que está decidido a trabajar de acuerdo con el Parlamento. Por tal razón, desea que la apertura de la Duma no sea aplazada, y que, por el contrario, reaparece sus tareas el 25 de enero, como había sido señalado anteriormente.

Respecto a la guerra, dijo: «Considero que debe continuarse hasta la victoria completa.»

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Alarma en París.

París, 11. (Recibido con ocho horas de retraso.) Según los informes llegados del frente, aviones y zeppelines enemigos se dirigían hacia el Sur.

En el acto se tomaron en París las medidas de precaución necesarias.

La alerta se dio a las seis y cuarenta y cinco, terminando a las siete y cuarenta.

FUERA DE EUROPA

Nuevos triunfos ingleses.

Londres, 11. El comunicado oficial anuncia que las tropas británicas ocuparon una fuerte posición enemiga que domina a Rafa, 30 millas al Nordeste de El Arish.

La lucha duró diez horas, hasta que fue conquistada la posición. Después de la ocupación fueron localizadas fuerzas de socorro turcas que avanzaban, con las que se trabó combate a unas cuatro millas de la posición de Rafa, resultando totalmente destruidas. No se tienen aún detalles de las operaciones, pero por lo que hasta ahora se sabe han sido cogidos 1.600 prisioneros ileños y cuatro cañones de montaña. El número de enemigos muertos y heridos que quedó en poder de los ingleses asciende a 600.

Asalto y toma de Rafa por los ingleses.

Londres, 11. (Oficial.) En Egipto hemos tomado al asalto Rafa, defendido por seis reducidos.

Hemos rechazado los esfuerzos del enemigo.

Hasta ahora hemos contado entre el botín apresado 1.600 prisioneros y cuatro cañones.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Descontento en Alemania.

Londres, 11. Al Daily Mail le dicen de Amsterdam que la Prensa alemana expresa gran descontento por la nota española sobre los torpedos, y que la opinión de los periódicos alemanes puede condensarse en el juicio de la Gaceta Popular de Colonia, que dice no comprender por qué España hace de repente el juego de Inglaterra.

Este periódico hace un llamamiento al pueblo español pidiéndole despreñe la actitud de su Gobierno, que quiere ayudar a Inglaterra.

La Prensa francesa.

París, 11. Comentando la solución de la crisis española, escribe Le Temps: «Viva satisfacción nos produce la solución de la crisis, que acusa rasgos que honran la neutralidad del Gobierno real al proclamar que España será siempre dueña de sus actos en su propia casa.»

España nos es tan grata por tantos títulos, que todo aquello que redunde en beneficio de su independencia tiene nuestro beneplácito y es visto con agrado en nuestro país. Entre ella y nosotros es de esperar una aproximación más íntima, que será en la obra de la paz.

La política de Romanones es imagen fiel de los sentimientos de la vecina nación; merece esa política todo nuestro agradecimiento. La unión de las conciencias latinas se ha afirmado una vez más.»

Le Journal publica un artículo de D. Jacinto Octavio Picón, exponiendo la política, basada en la amistad, que deben llevar a la práctica ambas naciones, hermanas de raza. «Pertencemos—dice—á la misma raza; tenemos el mismo carácter moral, la misma veneración por la justicia y el mismo sentimiento del honor. En ninguna esfera de la actividad humana,

los intereses de Francia son opuestos a los de España, y en numerosos aspectos las necesidades de ambos pueblos son comunes.

Desde luego, en la existencia de las naciones, como en la de los hombres, si hay algo superior a los intereses materiales, es el sentimiento moral, la concepción de la vida.

Por ello, Francia y España necesitan conocerse mejor para basar en una estimación recíproca su fraternidad indestructible.

Son los intelectuales franceses y españoles quienes tienen la misión de hacer que ambos pueblos se unan estrechamente en el porvenir; cuanto más unidos estemos más poderosos seremos.

La unión de los dos pueblos puede ser en el porvenir una sólida barrera, verdadera alianza contra todos los males que procedan de tierra alemana ó de la mofosía que conetió el crimen de renegar de la moral, y en que la propia ciencia se ha convertido en esclava de la fuerza brutal.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Ataque rechazado.

París, 11. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

En Fille Morte (Argona) hicimos estallar una mina, que causó grandes daños en las trincheras enemigas.

En la orilla derecha del Mosa, un ataque enemigo contra una trinchera nuestra del bosque de Courrières ha sido rechazado después de un vivo combate, en el transcurso del cual el enemigo tuvo elevadas pérdidas. Noche tranquila en el resto del frente.

ALEMANIA

Aumenta la actividad.

Koenigsweusterhausen, 11. Teatro occidental de la guerra. En el arco de Ipres y de Wyschaete, en el Ancre, en el Somme, y á ambos lados del Mosa, la lucha de artillería y de minas adquirió en algunas horas del día considerable intensidad.

Al Norte de Ipres rechazamos un ataque enemigo, infligiendo al adversario grandes bajas.

Rechazamos por medio de un contraataque á soldados ingleses que habían logrado penetrar en un sitio muy estrecho.

Tampoco tuvieron éxito avances de fuertes patrullas enemigas, al Sur de Ipres.

En Beaumont, el enemigo logró posesionarse de una parcela de trincheras avanzadas de nuestra posición.

Nuestros aviadores derribaron dos globos cautivos de los ingleses, que cayeron ardiendo.

Los ataques rusos.

Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A una viva acción de la artillería entre Riga y Smorgón, siguieron, durante el día de ayer, anoche, y hoy por la mañana, varios ataques y avances rusos, dados por fuertes contingentes contra varios puntos de dicho frente. El enemigo fué rechazado en el acto.

Lucha difícil.

Frente de ejército del Archiduque José.—El día de ayer fué testigo de lucha envuelta en grandes dificultades, en las cordilleras, entre el valle de Uz y de Susita, á raíz de lo cual las tropas alemanas y austro-húngaras consiguieron nuevos éxitos. Arrancamos al enemigo varios puntos de apoyo.

Al Norte de la carretera de Oitox, el regimiento de infantería número 189, bajo el mando de su valiente oficialidad, se apoderó por asalto de posiciones de alturas fuertemente atrincheradas, á la par que tenazmente defendidas. En Marasti y en Racoasa nos afianzamos en la línea ganada, contra el ataque enemigo. Apresamos á seis oficiales y á más de 300 hombres, además de seis ametralladoras.

Sin novedad.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—No ha habido acontecimientos dignos de mención.

Combates entre patrullas.

Frente macedónico.—Tuvieron éxito para nuestras armas combates entre patrullas librados á orillas del Struma.—Ludendorff.

TURQUIA

Luchas empeñadas.

Nauen, 11. Según el parte oficial turco del 9 del actual, los defensores en el frente persa de Devletabad, compuestos en parte de voluntarios persas, habían, hace algunos días, obediendo órdenes recibidas, evacuado la ciudad, que fué entonces ocupada por los rusos.

Mediante ataques emprendidos en las inmediaciones de Devletabad, arrojaron los turcos al enemigo nuevamente de la ciudad, perdiendo el adversario más de 500 hombres y huyendo hacia el Nordeste y Sudeste.

En el frente del Cáucaso emprendió el ala izquierda turca una sorpresa contra los rusos, que tuvo éxito.

Los turcos persiguieron al adversario hasta sus abrigos, apoderándose de muchas bombas y material de guerra y de documentos interesantes para los turcos.

INGLATERRA

Pequeños éxitos.

Londres, 11. Las últimas veinticuatro horas se han distinguido por una serie de pequeñas operaciones en diversos puntos de la línea.

Anoche llevamos á cabo con gran éxito una de ellas al Este de Beaumont Hamel. Una sección de trincheras enemigas fué tomada y consolidada, haciéndose 140 prisioneros, tres oficiales entre ellos.

Esta tarde llevamos á cabo con éxito un «raid» al Este de Loos, haciendo cierto número de prisioneros.

Anoche penetramos también en las trincheras alemanas, frente á Armentières, matando á numerosos enemigos, destruyendo una ametralladora y haciendo otros daños en las defensas alemanas.

La actividad de la artillería continuó cerca de Les Boeufs y á ambos lados del Ancre.

Bombardamos también las trincheras enemigas frente á Les Sars, y las posiciones de sus baterías cerca de Goncourt.

Llevamos á cabo asimismo bombardeos destructivos de las líneas enemigas al Norte del canal de La Bassée, Oeste de Ploegstern, y cerca de Ipres.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 11. Frente occidental.—El combate trabado en la región del lago Babit, al Oeste de Riga, continúa con encarnizado empeño; nuestras tropas, después de viva lucha, se apoderaron de una posición enemiga, situada entre las marismas de Tirul y el río Aá, y avanzaron dos verstas hacia el Sur, haciendo algunos prisioneros.

Se registraron varios ataques enemigos contra nuestras posiciones al Este de Maltzen, localidad á ocho verstas al Sudoeste del lago Babit, siendo rechazados todos ellos.

Desde el día 5 de este mes hasta ayer llevamos capturados en la región del lago Babit 21 cañones pesados y once piezas de campaña, 31 arzones y dos proyectores, así como otro material de guerra de todas clases.

En la región de Ostrovian y al Nordeste del lago Vichniewsky, dimos un golpe de mano en las trincheras enemigas, apoderándonos de bastante material.

En la comarca de Minitzhi, pueblo situado á orillas de la carretera de Lutzk, uno de nuestros aviadores derribó á un aeroplano enemigo que cayó en las líneas contrarias.

En la noche del 9, un grupo de aparatos enemigos lanzó bombas sobre Lutzk.

Frente rumano.—Ayer registráronse varios ataques enemigos contra una altura al Norte del río Sloniku, que se rechazaron sangrientamente.

Durante el día 8, y aquella misma noche, el enemigo dió ocho ataques contra unas alturas, al Norte del río Kassina, todos ellos también rechazados.

Los alemanes dieron ayer dos ataques en la región de Monastirka, á orillas del mismo río, siendo igualmente rechazados.

En la región al Sur de Berks, el enemigo logró hacer retroceder á los rumanos; pero un contraataque nocturno de éstos restableció la situación.

Se cogieron además 270 enemigos prisioneros y tres ametralladoras.

Ayer atacó el enemigo obstinadamente

nuestras posiciones de la desembocadura del Rinnik, apoyados los ataques con violento y grientamente rechazados.

En uno de nuestros contraataques cogimos prisioneros á seis oficiales y 63 soldados.

Frente del Cáucaso.—No ocurre novedades.

ITALIA

Bombardeos.

Coltano, 11. En el frente del Trentino, la abundante nieve y una espesa niebla han estorbado la acción de la artillería.

En el frente de los Alpes Giulie y en el Carso, acciones intermitentes de artillería y de bombardeo y actividad de las patrullas.

Nuestros certeros disparos han dispersado á las tropas enemigas en los alrededores de la estación de Voiccia á Draga, al Sur de Gorizia.

Ocupación de Promeni.

Albania.—El día 9 hemos ocupado Promeni, en la carretera de Askoviki á Corstza.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El ciclista Dupuy, descalificado.

París, 11. La Unión Velocipédica de Francia ha descalificado ad perpetuum al corredor Marcelo Dupuy, por estimar que un corredor capaz de triunfar en una prueba tan dura como la carrera de seis días, de Nueva York, debe emplear su robustez al servicio de la patria y no en asuntos deportivos.

Interviú con D. Melquiades Alvarez.

París, 11. El corresponsal especial de La Temps ha celebrado una interviú con D. Melquiades Alvarez, jefe del partido reformista, acreca del reciente hundimiento del buque español San Leandro.

El Sr. Alvarez declaró: «España tendrá que tomar medidas energéticas para que sea respetada su soberanía nacional.

Como es un caso de legítima defensa, el Gobierno español debería decretar el embargo de los buques alemanes refugiados en los puertos españoles y acabar con todas las ciudades de que disfrutaban millares de alemanes, generosamente recogidos por España.»

Las Cámaras francesas.

París, 11. Hoy, el Senado y la Cámara procedieron á la tradicional ceremonia de la instalación de las Mesas definitivas, elegidas en la sesión del martes último. En el Senado, M. Dubost expuso: «Cada francés no tiene más función que la de defender la patria y guiados por ese espíritu, proseguiremos aquí nuestra labor. Somos unánimes en proseguir la guerra hasta que reduzcamos á la impotencia á aquellos que la desencadenaron; hasta la liberación definitiva de Francia; hasta la liberación de Europa y hasta que la fama de Francia y de sus aliados sea confirmada por la victoria.»

M. Dubost, terminando, dirigió á los heroicos soldados y marinos, así como á sus valerosos jefes, sus más ardientes votos y la expresión de su admiración y reconocimiento. M. Deschanel, en la Cámara, pronunció una alocución idéntica.

El quinto empréstito austriaco.

Koenigsweusterhausen, 11. El quinto empréstito de guerra austriaco produjo, según datos provisionales, casi 4.500 millones de coronas.

El nuevo empréstito inglés.

Poldhu, 11. En la gran reunión celebrada hoy en el Ayuntamiento de Londres, bajo la presidencia del alcalde, para inaugurar el nuevo empréstito de guerra, hicieron uso de la palabra Lloyd George, Bonar Law y McKenna.

Law dijo que la base del empréstito es el stock del Gobierno al 5 por 100, al precio de 95, y que los suscriptores por tres años obtendrían el 5 1/4 por 100, pero con la opción de esperar doce años para liquidar á la par.

El 5 por 100 debería ser entregado al solicitar la inscripción, y el resto en proporciones parecidas hasta el 30 de mayo.

También dijo que la máquina militar alemana descansaba en la actualidad en una fundición interna que se desmoronaba visiblemente.

Folleto de «La Correspondencia de España»

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Quando Gaume salió, Jenny parecía más tranquila. Había tomado su resolución.

Quando el agente se encontró en la avenida, se detuvo un momento para recogerse, pasándose la mano por los ojos, que estaban llenos de lágrimas.

—Vamos—dijo,—puesto que ella lo quiere.

IV

Quince días pasaron. Jenny estaba casi restablecida. Una especie de actividad nerviosa la sostenía. Bertignolles vivía solo en el hotel.

No se atrevía á presentarse ante su hija. Desde que sabía que estaba fuera de peligro no había vuelto á verla. Todos los días, por la mañana y por la noche, pedía noticias suyas.

Se hacía servir las comidas en su cuarto.

Sin saber por qué, adivinaba que le acechaba un peligro.

Lo que más le extrañaba era no saber nada de la familia de Soulaimes.

Las cosas se habían quedado en suspenso, como si nada grave hubiera pasado.

Lorenzo no le había devuelto su palabra; así, pues, no había ruptura. Pero Bertignolles no esperaba ya que aquel matrimonio se efectuase.

El desastre había llegado. Alrededor del millonario todo era ruinas.

Quando supo que su hija estaba bien, reunió todo su valor y fué á visitarla.

—Perdón—dijo al entrar,—perdón, mi Jenny, por presentarme en tu cuarto. Sé que preferirías no verme; pero yo quería preguntarte, ó mejor dicho, prevenirte.

Vacilaba:

—¿Qué pasa, padre mío?

—Una grave determinación que he tomado.

—¿Cuál...? ¿Me concierne á mí?

—Nos concierne á los dos.

—Hablad, padre mío... No puedo adivinar...

—He pensado salir de París.

—¿Ah!

La joven levantó la cabeza, fijando sus ojos en los de su padre.

—Sí, de París y de Francia, á causa de crueldades recuerdos. Y esto lo antes posible, hija mía. He querido avisarte, creyendo que esta partida te gustaría.

Ella se quedó silenciosa.

—¿Por qué no me respondes, hija mía?

No tienes ninguna razón para rehusar; al contrario.

—En efecto, padre, no rehuso.

El respiró aliviado.

Había tenido una negativa.

—Solamente—añadió la joven—que es imposible partir tan pronto.

—¿Por qué? ¿Quién nos lo impide?

Ella repitió, sin contestar directamente: —Imposible, padre mío; es preciso esperar.

—¿Esperar qué?

—Más tarde.

—¿Cuántos días?

—No puedo decirlo.

El millonario no pudo obtener otra respuesta.

V

Una mañana, en Nogent, volvieron á reunirse todos los personajes que vimos allí al principio de este relato.

El salón estaba lleno de sol. Las ventanas estaban abiertas, porque en aquel hermoso día de febrero la temperatura era primaveral; en el jardín se oía el canto de los pájaros.

Los que estaban allí guardaban silencio, como en espera de alguna cosa triste.

Miguel y Lorenzo estaban sentados el uno al lado del otro; más allá, la marquesa en su butaca. Gilberta, junto á ella, le tendía las manos, que la ciega estrechaba entre las suyas.

También estaba Andrés de Soulaimes

Kernadee,

Había recibido una carta de Lorenzo rogándole que viniese el 25 de febrero, y dejando sus partidas de caza y pesca, había venido, pensando que habría algún grave motivo para que lo llamasen.

En el otro anciano que estaba sentado á su lado se reconocía á Silvano de Antraigues de Soulaimes, capitán de navío.

El que presidía la reunión era también el general Cristián de Soulaimes, que tenía á su derecha á Humberto Luis Lesperac de Antraigues.

¿Qué esperaban?

Como al principio de la novela, había una silla vacía, esperando sin duda al acusado que habían de juzgar.

La mañana de aquel mismo día, Jenny se levantó más temprano que de costumbre. Sus ojos brillaban, sus mejillas estaban encendidas por la fiebre.

Así que estuvo vestida, mandó que enganchasen el cupé.

Después envió á su doncella á decir á su padre que deseaba verle.

Bertignolles, sorprendido, la recibió en seguida.

—Padre—dijo ella,—venid conmigo.

—¿Adónde, hija mía?

—Venid y no me preguntéis nada.

—Pero...

—Venid—dijo la joven, singularmente grave,—si amáis á vuestra hija y no queréis que tome alguna resolución desesperada.

—¿Si, hija mía, te amo.

Y juntando las manos, con el rostro alterado por el dolor, el miserable prosiguió:

—¿Tú me preguntas que si te amo! —Venid, padre, obedecedme.

El millonario la siguió sin decir una palabra.

Quando vió el cupé enganchado se sorprendió.

—¿Jenny, ¿puedo saber...?

—No me interroguéis; pronto lo avisaréis todo.

El coche atravesó París y pasó las fortificaciones.

—¿Adónde me llevas?—repeta Bertignolles.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Por los médicos rurales

Dispónense los médicos andaluces a emprender una cruzada en pro del mejoramiento del médico rural. Hemos de seguir con atención esta campaña. Es muy justa. Afecta a una clase social muy numerosa y muy importante. A modo de introducción, y sin perjuicio de volver sobre el tema, transcribiremos hoy el documento que, firmado por el doctor D. Salvador Velázquez de Castro, catedrático de la Universidad de Granada, sirve al mismo tiempo de convocatoria y de explicación de lo que ha de ser la gran asamblea de médicos andaluces, que ha elegido por lugar de congregación la Universidad granadina.

Dice así: «Los tiempos que atravesamos no han tenido precedentes en la historia del mundo. Los momentos que transcurren son críticos para los intelectuales, son críticos para los profesionales de todas las carreras, pero lo son mucho más para los médicos en general y sobre todo para los médicos titulares. Los momentos que transcurren son críticos en España para los médicos en general, ahora que, por sí mismos y por las estadísticas oficiales, están viendo aumentar la emigración, aumentar el pauperismo, aumentar la criminalidad y aumentar la mortalidad, aterradoramente.

Lo son para los miles y miles de médicos de las villas y los burgos españoles, porque continúan en su tradicional angustiosa situación, después de haber visto irse redimiendo sucesivamente a los otros tres parias intelectuales, que en su calvario los acompañaban: el maestro de escuela, el secretario del Ayuntamiento, el cura rural.

Al verbo cálido, apostólico y vibrante del doctor Centeno, los médicos de cuatro provincias andaluzas, Cádiz, Córdoba, Huelva y Sevilla, apoyados con explícitas y confraternales manifestaciones de aliento de los de las otras cuatro hermanas, se reunieron en asamblea, y con respetuosa y razonada energía elevaron sus peticiones de progreso y redención a los Poderes públicos.

Ahora, los médicos de las otras cuatro provincias andaluzas, Almería, Granada, Jaén y Málaga, confortados y vigorizados por todos sus hermanos de las ocho provincias, van a reunirse en magna y confraternal asamblea el próximo día 21 de este mes, a las tres de la tarde, en el salón de honor de su Alma Mater, en el paraninfo de la famosa Universidad granadina.

Allí, seguramente, tendrán preclara representación dos Universidades y tres Facultades andaluzas de Medicina, los ilustres profesores de las mismas, los médicos militares, los médicos de baños, los médicos de la Administración de justicia, los médicos de las Beneficencias provinciales y municipales, los médicos particulares, y los parias de la profesión: los desdichados médicos titulares, de pueblos y pueblitos.

Allí, ciertamente, tendrá voto y voz todo médico español que quiera asistir. A todos los presidirá seguramente el excelentísimo señor rector de la Universidad de Granada, con pleno derecho por su doble carácter de médico y de sabio maestro de la inmensa mayoría de los hombres de ciencia que en aquel histórico y respetado sitio han de reunirse.

Todos los profesionales de la Medicina allí congregados tendrán algo que proponer, algo que defender y algo que solicitar del Gobierno, del Parlamento, de la Realeza... en pro de la salud del pueblo, ¡suprema lex!; pero todos principalmente pedirán en estos momentos críticos, críticos en el mundo, críticos en España, críticos hasta en el Parlamento español—en circunstancias de Cortes Constituyentes—por que cese el terrible vía crucis de nuestros infelices hermanos los médicos rurales, por que se llegue a la anhelada redención del médico titular.»

Los marinos de la fragata Resolución han sido muy obsequiados del vecindario de Cartagena.

Don José Zamora, dueño de un café de la calle Mayor, obsequió a la marinería con café, copas y cigarrillos, después de haber conseguido que el Sr. Valcárcel aceptase también una sencilla expresión de su entusiasmo.

En las casas de comidas se sirvió gratis a la marinería el primer día que fueron a comer.

El peluquero de la calle del Duque, D. Diego de la Cruz, dirigió a los oficiales unas tarjetas invitándolos a servirse gratis en su establecimiento, donde les tenía preparado un ligero obsequio.

La Empresa de la compañía dramática que ocupa el teatro dió una función, a que concurrieron los jefes, oficiales y tripulación de la fragata.

Por último, cada cual, por su parte, ha procurado demostrar el entusiasmo que inspira el valor de nuestros marinos, y por ocasiones que prueban la espontaneidad con que el sentimiento responde a las ideas de gloria y patriotismo.

PARRICIDIO EN ESTRADA

Detalles horripilantes. PONTEVEDRA. (Jueves, mañana.) Se ha cometido un parricidio en Santa María de Barcala, del municipio de la Estrada.

El muerto, Manuel Campos, tenía sesenta años de edad, y su esposa, llamada Rosa Rey, tiene sólo treinta años.

El crimen fué cometido por ésta y su cuñado Ramón Vázquez, golpeando al Mamiel, según declaración de los mismos, con palos.

El cadáver apareció, al ser desenterrado, con una gran fractura en el lado derecho de la cabeza.

En la diligencia de autopsia se descubrió que también tenía completamente rotas seis costillas.

Los médicos opinan que tales lesiones debieron producirse pisoteando los criminales el cuerpo del Campos cuando ya estaba derribado en el suelo efecto de los primeros palos recibidos.

En las piernas se observó que había dos heridas incisorpuzantes, lo cual revela que a la vez lo pincharon con algún instrumento de hierro.

Además de Rosa y Ramón Vázquez, ingresaron en la cárcel de la Estrada, a disposición del Juzgado, un hermano de la víctima, nombrado Francisco Campos, y Andrés Magán, los dos en calidad de cómplices.

UN REO DE MUERTE

¡Piedad! SALAMANCA. (Jueves, noche.) El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de muerte de la Audiencia de Salamanca para el infortunado sexagenario Francisco Crespo, por el delito de asesinato en el pueblo de Huerta, partido de Peñaranda de Bracamonte.

Para implorar su indulto se han reunido las fuerzas vivas de la población, y el portavoz de ellas cerca de los Poderes públicos será el venerable prelado salmantino doctor D. Julián de Diego Alcolea.

Distinguidas y numerosas personas me ruegan, como redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que ésta se sume a los vehementes deseos de cuantos por amor a la vida del prójimo piden para el desgraciado reo un poco de piedad.

EN BADAJOZ

Motín contra los Consumos BADAJOZ. (Jueves, noche.) Un nutrido grupo se manifestó de una manera levantisca frente al Ayuntamiento protestando del impuesto de Consumos.

Después, numerosos manifestantes se dirigieron a los felatos, impidiendo violentamente que se hiciera la cobranza del impuesto, obligando a los empleados a que se retiraran de sus puestos.

Como el motín adquiría extraordinarias proporciones, intervinieron las fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad, que se vieron precisadas, previos los toques de atención, a dar una carga, consiguiendo disolver a los revoltosos y que quedara restablecido el servicio de cobranza del arbitrio.

Hay un policía herido, y se han practicado numerosas detenciones.

La población presenta su acostumbrado aspecto.

EL TEMPORAL

EN PAMPLONA PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Continúa el temporal de nieve, la cual ha alcanzado en esta población medio metro de altura.

En algunas regiones de la montaña hay más de un metro de nieve.

Las comunicaciones están interrumpidas en varias zonas de la provincia, haciendo el servicio de Correos por caballerías.

El servicio de trenes hácese irregularmente y con grandes retrasos.

Esta madrugada, en la estación de Biarrun, en la línea de Zaragoza, chocó un tren de viajeros con otro de mercancías, produciéndose desperfectos en el material, aunque por fortuna, no hubo desgracias personales.

El tren de viajeros prosiguió su marcha. Brigadas de obreros aplicábase a la limpieza de las calles y a la recomposición de las líneas telegráficas.

En las calles acumúlense enormes masas de nieve.

Hundimientos.—Medidas de precaución. Circulación ferroviaria.

PAMPLONA. (Jueves, noche.) A consecuencia de la gran cantidad de nieve acumulada, se hundió a última hora de la tarde parte de la techumbre del almacén de trapos de Estramera, situado en el barrio de extramuros de Rochatea.

Alcanza la nieve en Alsasua la altura de un metro.

EN BARCELONA BARCELONA. (Jueves, noche.) Durante toda la mañana ha nevado copiosamente. Hace un frío intensísimo.

EN CIUDAD REAL CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) A medio día empezó a nevar, y sigue el tiempo amenazando con una copiosa nevada. Hace un frío intensísimo.

EN SORIA Crisis obrera. SORIA. (Jueves, noche.) Desde hace dos días está nevando copiosamente. Aquí alcanza poco espesor la nieve; pero, según noticias recibidas, en otros puntos de la provincia es grande el espesor de la capa de nieve.

Las comunicaciones hasta ahora son normales. El temporal agrava la crisis obrera por la falta de trabajo.

CRIMEN EN CHAPIZ

Un borracho mata por capricho GRANADA. (Jueves, mañana.) En la cuesta de Chapiz ocurrió un sangriento suceso, del que fué víctima el reconvaleciente José Rodríguez Ortiz (a) «el Póllero», de cincuenta y cinco años y habitante en la casa número 46 de dicha cuesta.

Este individuo se dirigía a su casa acompañado de la joven María Martínez de la Rosa, domiciliada en la Cueva de la Ruda.

Al mediar la cuesta, vieron ambos que tendido en el suelo había un hombre, y a su lado una bestia cargada de ramón.

En mala hora José Rodríguez se dirigió hacia el desconocido, diciéndole: —Buen hombre, levántese.

El beodo—su estado era ese,—que se llama José Barragán (a) «Garrapón», cabrero y domiciliado en las Cuevas Coloradas, se levantó del suelo y sacó una faca, apuñalando despiadadamente a su interlocutor, causándole numerosas heridas, de las que falleció a los pocos momentos.

Después, el criminal fué a casa de un amigo, entregó la caballería y se marchó a acostar, siendo detenido más tarde por el jefe de Vigilancia.

El cadáver fué encontrado por un vigilante. Deja la víctima cinco hijos.

Se encontraron en los bolsillos del cadáver una petaca, dinero y otros efectos.

El homicida ingresó en la cárcel.

EN SEVILLA ESTA EL AMOR

FUGA DE UNA TIPLE La Prensa de Sevilla dice lo siguiente acerca de la fuga de una tiple, asunto de que ya dimos cuenta por telégrafo:

«Una bella tiple de zarzuela, muy graciosa, que dejó en nuestro público hace un par de años recuerdo gratísimo, se ha fugado con el maestro Fuentes, en Sevilla, donde actuaba.

Un colega sevillano da cuenta de la fuga en la información que reproducimos: «Para quienes los asuntos de teatros, aun aquellos que se desarrollan telón adentro, nos son en cierta manera familiares, sabíamos ya tiempo como la llama del amor había incendiado el corazón de una bella tiple y el de un conocido maestro de música.

Ella, guapa, elegante, llena de juventud y de gracia. El, no mal parecido.

Y fué un día en el que las miradas se cruzaron, en que hubo las primeras palabras de afecto, que engendraron una mutua simpatía.

A partir de ese momento, las visitas del músico al cuarto de la artista menudearon durante los entreactos, no faltando quienes se dieron perfecta cuenta de que Amor había estado certero clavando sus dardos en ella y en él.

—No—dijeron los que se suponían bien informados de cuanto ocurría.—Se trata de mujer bonita y lista, que naturalmente se siente halagada al comprender que ha originado una pasión.

—Pero si la que está «loca perdida» es ella!—argumentaban otros.

—Quite usted allá!—decía un tercero, interviniente.—Los dos andan locos.

Cuanto que no ha mucho, la madre de la tiple, comprendiendo el peligro que aquellos «tête-à-tête» llevaban envueltos, requirió un día, entre suplicante y contrariada, al galán: —¡Por Dios! ¡Mi hija! ¡Su porvenir artístico!

—Pierda usted cuidado—parece que hubo de contestarle.—Estoy, en efecto, enamorado de su hija; pero le doy mi palabra de honor de que no ocurrirá nada.

Pasaron los días en una aparente tranquilidad, y así las cosas, cuando hoy, con la velocidad del relámpago, corrió por Sevilla la noticia de una fuga amorosa.

La actividad del repórter no se dió punto de reposo hasta lograr adquirir algunos detalles del noticiario, que pudo confirmar plenamente.

A las once, aproximadamente, de esta mañana, un médico penetraba en una casa de huéspedes situada en la calle de San Eloy, con el propósito de poner a la tiple, cuyo organismo se encontraba un tanto débil, una inyección de cacodilato de sosa. Mientras el galeño preparaba la jeringuilla, la artista, aprovechando el momento de hallarse su madre en otra habitación y haber salido la criada, descendió rápidamente las escaleras, y abandonando el domicilio, marchó por la referida calle de San Eloy, hasta la de Olavide, a través ésta, continuó por la de O'Donnell hasta la plaza de la Magdalena, donde penetró en

una berlina que allí aguardaba, tirada por un caballo, que emprendió carrera por la calle Mendez Núñez hacia la plaza Nueva.

¿Después? No ha podido averiguar más el repórter. ¿Dó fué la amorosa pareja a poner su nido? Se ignora. Dícese que en una venta próxima a Sevilla alguien advirtió la presencia del Don Juan y de la beldad. Mas ese extremo no está comprobado.

—¡Consuelito! ¡Consuelito!—gritó la madre de la que Amor fué para ella más fuerte que los demás cariños y convencionalismos de la vida.

Y la desolada madre llamó a un amigo, a quien suplicó que fuese en su nombre al Gobierno civil y a la Comisaría, a dar cuenta del hecho.

Este ha sido comentadísimo en Sevilla, constituyendo el tema de todas las conversaciones.

—Pero, ¿qué fluido magnético tiene ese hombre?—decían unos.

—¿Qué las da?—manifestaban otros. Lo cierto es que, aparte de la palpitante actualidad que adquieren los protagonistas de esta historia amorosa, el asunto promete dar ruido.»

ANDALUCIA

Las carreteras de Cádiz. CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado de Madrid el ingeniero jefe de reparaciones y conservación de carreteras del ministerio de Fomento.

Con los ingenieros de Obras públicas ha marchado a inspeccionar las principales carreteras.

Se harán obras importantes en algunas de ellas para favorecer el tráfico y el turismo.

Para algunas de ellas obtuvo recientemente concesiones el diputado señor conde del Rincón.

RON BACARDI

CASTILLA LA NUEVA Extensión universitaria. TOLEDO. (Jueves, tarde.) El próximo domingo se celebrará, en el teatro Rojas, la apertura del curso de extensión universitaria, organizado por el Instituto, las Escuelas Normales y las Artes e Industrias.

Presidirá el acto el director general de Primera enseñanza, y asistirá una representación de la Universidad Central.

CATALUÑA

Conflictos obreros. BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el despacho del gobernador se reunieron esta mañana una Comisión de patronos y otra de obreros albañiles, de Villanueva para tratar de la huelga que hace tiempo mantienen los últimos en aquella población.

De la conferencia resultó la solución del conflicto.

Ambas partes suscribieron unas bases en las cuales los patronos reconocen la Sociedad obrera y se comprometen a emplear con preferencia en las obras a los asociados.

Los obreros, por su parte, en vista de ello, reanudarán el trabajo.

Ambas Comisiones se reunirán de nuevo para acordar un aumento en el jornal y la fecha en que empezará a regir.

Se deja para más adelante el estudiar la reglamentación de los aprendices.

—La huelga de Tarrasa sigue en igual estado.

—La de Poble de Lillet, según noticias, se ha agravado, habiéndose dispuesto se aumente la fuerza de la Guardia Civil en aquella localidad.

García Prieto. Ha llegado el Sr. García Prieto, acompañado de su esposa e hija.

Le saludaron en la estación el alcalde, el gobernador interino, el capitán general, el presidente de la Audiencia, el alto personal del Gobierno y buen número de amigos particulares y políticos.

Los estudiantes. Hoy se han reanudado sin incidentes todas las clases en la Universidad, Instituto y Escuelas especiales.

Los alumnos han entrado en todas ellas, dando sus lecciones los profesores.

En libertad. Por hallarse comprendido en la reciente ley de amnistía, ha sido puesto en libertad el director de «Tierra y Libertad», semanario anarquista.

Reto aceptado. El ex diputado D. Emiliano Iglesias ha aceptado el reto que le dirigieron los grupos anarquistas referente a celebrar una controversia pública acerca de su actuación en la huelga de 1911 y su intervención en el proceso contra Ferrer.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá directo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 (eventualmente) de Almería, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: ALEMANY Y C^o, Escudillers, 23, BARCELONA.)

Franco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida. Farmacia Borrrell Hermanos. PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

REUMA

Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

LA COPA DE DION-BOUTON

Copiamos del Herald Deportivo: «Terminó el año 1916 sin que el «record» de altura obtenido por D. Antonio Zubia con su vuelo del 19 de febrero de dicho año sobre biplano Mauricio Farman, provisto de motor «De Dion-Bouton», 80 caballos, haya sido batido por ninguno de nuestros aviadores.

Acompañado del observador D. Fernando de la Macorra, subió el Sr. Zubia a 3.470 metros sobre el nivel del aeródromo, ó sea a 4.170 sobre el mar.

Falta, pues, solamente que la Comisión deportiva del Real Aero Club de España, en su próxima reunión, homologue este «record», con cuyo requisito previo el ganador recibirá su premio en propiedad (un magnífico cronógrafo de oro) y la copa en propiedad provisional.»

VINO PINEDO

NECESARIO DURANTE EL EMBARAZO SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. el coro del establecimiento, para recreo de los reclusos.

De ópera. Anoche terminó la temporada de ópera en el Liceo, con la despedida de la artista francesa Sra. Vix, que ha sido el «clou» de la misma.

La temporada ha sido brillante desde el punto de vista artístico, y fructuosa, pues los llenos han sido diarios.

La Sra. Vix, para arbitrar fondos con destino a los heridos franceses, antes de partir de Barcelona distribuyó entre sus amigos y admiradores unas postales con su retrato y autógrafo, dando las gracias en nombre de los heridos.

Algunos artistas la secundan en su tarea expidiendo postales entre sus conocimientos, habiendo conseguido reunir una bonita suma.

LEON Salamanca y Bretón. SALAMANCA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento, en la sesión que hoy ha celebrado, aceptó el poema sinfónico titulado Salamanca, original del ilustre maestro Tomás Bretón, dedicado a esta ciudad.

El Consistorio acordó nombrarle hijo predilecto.

El poema está escrito de puño y letra del autor, y va encerrado en lujosas tapas.

Un muerto y cuatro heridos. En las inmediaciones de la estación de Béjar un tren de mercancías chocó con una vagoneta, resultando muerto Luciano Martín y heridos Antonio Machado, Ramiro Martín, Lorenzo Díaz y Jesús Castellanos.

JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolona Menreal, más eficaz que la aspirina e inofensiva. Una y 3 ptes. caja. Arenal, 3, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barco, Andru, Urtuch y Bivaa

LO DEL DIA

INEXPLICABLE

Radiogramas de procedencia alemana han venido a confirmar los tristes presentimientos que se abrigaban respecto a la suerte del vapor español «Pelayo». Ha sido hundido, indudablemente por los submarinos alemanes (bien claramente lo indica el expresado radiograma, autorizado por la censura alemana), y lo más doloroso, despertando nuestra conmiseración, así como estimulando nuestras patrióticas y a la vez humanitarias indignaciones, es que la tripulación ha debido perecer, pues no hay noticia alguna tranquilizadora después de que el buque fué echado a pique.

Otra víctima más. Ya no sabemos si quiera, por ser tantas, el número de ellas. Tampoco podemos tener el consuelo de pensar en que sea la última.

De nuevo preguntamos, como pregunta España ansiosa: ¿hasta cuándo?

Ignoramos qué pretexto se dará ahora para justificar la destrucción de ese otro buque español y la suerte de sus infelices tripulantes, si es que por desgracia no se confirma la esperanza, que aún mantenemos viva, de que hayan logrado salvarse, no por el auxilio de sus agresores, sino por el socorro que les haya prestado algún otro vapor de país neutral ó de los aliados.

Cada día son más vejatorias las condiciones que nos imponen los Imperios centrales para la navegación, que debiera ser libre conforme a derecho, de nuestra Marina mercante.

Habían hecho obligatorio el salvoconducto, en lo que había indudablemente menoscabo para nuestra soberanía. Pero, ya puestos en pie de exigencias, han reclamado más. Se exige que los buques españoles sean inspeccionados en los puertos de partida, donde realizan los embarques de frutas, por los representantes consulares de Alemania, debiendo estar los buques completamente limpios de carga. Luego, a presencia de esas mismas representaciones consulares, y con su inspección constante de las mercancías, se hacen las operaciones de carga.

Y, por último, ya terminadas éstas, se precintan las bodegas con el sello del Consulado. Además, cobra el Consulado alemán cincuenta céntimos por tonelada de carga. ¡El colmo!

Estas son las condiciones impuestas. Ignoramos si han sido aceptadas.

Sin embargo, no obstante todas las claudicaciones que se nos imponen, continúa el torpedeamiento de buques españoles, aun cuando sólo transporten frutas, como aconteció con el «San Leandro».

No compartimos la opinión de los que recelan que tras esos hechos hay, más que una acción militar, respondiendo a la policía de los mares en la zona de guerra, una presión diplomática, recordando lo ocurrido á Noruega cuando expresó su resolución respecto á la guerra submarina junto á sus costas, y que le costó en pocos días la pérdida de muchas unidades de su flota mercante, terminando los sucesos torpedeamientos cuando Suecia se solidarizó con la nación vecina y hermana.

Creemos que se trata únicamente de una interpretación errónea de los acuerdos concertados.

Y es urgentísimo que todo eso se ponga en claro, de una vez para siempre, á fin de que no vuelvan á ser hundidos buques cargados de frutas, como el «San Leandro», ni perezcan, como desgraciadamente es lo más probable, compatriotas nuestros, como ha acontecido con la tripulación del «Pelayo».

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 13 de enero de 1917.

Sale el Sol á las 7,20.
Se pone á las 16,59.

Santos del día.

Octava de la Epifanía. Bautismo de Jesús en el Jordán por San Juan Bautista. Santos Gumerindo, Hermilo y Servideo, mártires; Leoncio, Agricio y Vivencio, confesores, y Santas Verónica y Glafira, vírgenes.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, y empieza solemne novena á la Sagrada Familia; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Pablo de Salamanca; novena, preces y reserva.

En la catedral, á las ocho, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, por la tarde, á las cuatro y media, termina la octava á Jesús Sacramentado, siendo orador el padre Ibeas.

En el Cristo de la Salud empieza triduo al Niño Jesús del Remedio; á las once misa solemne, y se rezará el triduo, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; triduo, preces y reserva.

En San Antón sigue la novena á su títu-

lar, á las cinco, siendo orador el P. Gumerindo García.

En la capilla de las Reales Caballerizas, ídem id., á las cinco y media, D. Angel Ruau. En la iglesia Pontificia, culto á San Antonio á las cinco y media de la tarde, predicando el padre Amurrio.

La misa y oficio son de la octava de Epifanía, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Sancti Spiritus.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de enero de 1867.

Se ha concluido el lindísimo piano que el Sr. D. Bonifacio Eslava dedica á S. A. R. el Príncipe de Asturias, cuya alhaja ha de llamar poderosamente la atención en la Exposición de París, donde el Sr. Eslava piensa remitirlo, después de presentarlo á S. M. la Reina. Sus formas, por demás nuevas y elegantes y de muy buen gusto, son en extremo reducidas, y el teclado está dispuesto como para un niño de ocho años. Las guarniciones, los trofeos y el tallado, en donde figuran las armas de Castilla y los atributos del Rey Don Alfonso el Sabio, así como las aspas, candelabros, pedales y tarjeta, que son de plata bruñida y mate, forman un todo bellísimo. Para construir un piano tan pequeño, separándose de las proporciones ya conocidas, y que reúna las mismas cualidades de sonoridad y mecanismo que uno grande, ha sido preciso vencer grandes dificultades.

LA MENDICIDAD

Una carta.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Ruego á usted me dispense la molestia al suplicarle de cabida en las columnas de su periódico á esta carta, en respuesta á las palabras referentes á mi modesta persona que, recogidas de labios del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, publica en la sección municipal.

A la ironía de dudoso buen gusto que me dedica el alcalde de Madrid, presidente nato de la Asociación Matritense de Caridad, por haber yo tratado de mantener los legítimos prestigios de esa Asociación como presidente que soy de su Comité ejecutivo, sólo puedo contestar que hubiese puesto en el acto mi cargo á disposición del Sr. Rosales á no mediar la circunstancia de que el señor ministro de la Gobernación, mi querido amigo, me tiene encargado, honrándome con ello, todo lo referente á la terminación de los dos pabellones que se están construyendo en el Asilo de Santa Cristina. Entendiendo además que no puede desertarse de los puestos como el que modestamente ocupo, y al que sin mérito alguno, pero con extraordinaria buena voluntad, dedico mis atenciones, y mucho menos por cuestiones de amor propio, que no compensaría en ningún caso la pequeña molestia que se deduce de la incorrección en la réplica á una censura de forma correcta.

Muchas gracias de su afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m., F. García Molinas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificado) nombrando vocales de la Comisión Protectora de la producción nacional á los señores que se mencionan.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan á los señores que se indican.

—Otra admitiendo á D. Agapito de las Heras Herrero, magistrado de la Audiencia de Cáceres, la renuncia del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones á Notarías determinadas vacantes en el territorio de la referida Audiencia, y nombrando para sustituirle á D. Enrique Castellano Jiménez, magistrado de la mencionada Audiencia.

—Otra disponiendo que D. Pablo Pérez Lagraba y D. Luciano Serrano Millán, figuren en el Tribunal de oposiciones á Notarías vacantes en el territorio de la Audiencia de Zaragoza, en concepto de decano e, primero, y como notario el segundo, del Colegio Notarial de la referida capital.

FOMENTO.—Real orden circular disponiendo que por las Cámaras de Industrias de Madrid y Barcelona se proceda á nueva elección de un vocal propietario del Consejo Superior de Fomento, y que la referida elección tenga lugar el día 25 del mes actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el *Regium Exequatur* á los cónsules y vicecónsules del extranjero que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada Real carta de sucesión en los títulos de marqués de Aguiar y conde de Villanueva de Cárdenas.

Dirección General de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Villanueva de la Reina D. Guillermo Cabrera, contra una nota del registrador de la propiedad de Andújar suspendiendo la inscripción de una escritura de división de herencia.

Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando haber quedado abierto concurso para proveer dos plazas de arquitectos, oficiales de segunda clase, del Cuerpo de Arquitectos de Hacienda.

TRIBUNA LIBRE

NUESTRA ACCION AFRICANA

En pleno laberinto.

Es muy difícil, para quien no esté enterado de las interioridades de nuestros Gobiernos, poder precisar de parte de quién está el error en lo hasta ahora actuado, á quien corresponde la responsabilidad de la penosa languidez con que hemos arrastrado nuestros pasos, con que hemos desenvuelto nuestra gestión; pero ello no es nuestro objeto, aunque sospechamos que no toda la culpa estará de parte de los que á primera vista aparecen como responsables; lo que sí podemos asegurar es que tal como tenemos planteado el problema y en la forma que hemos organizado y dispuesto los elementos para resolverlo, es muy difícil que le hallemos solución.

En primer lugar, hay que reaccionar contra la exagerada organización marcial que allí se ha dado, contra el desmedido afán intervencionista; hay que desmilitarizar nuestra gestión, porque una organización exclusivamente militar, que todo lo absorbe y en todo interviene, no es lo suficientemente flexible, no tiene los recursos, no permite las cálculas negligencias, los procedimientos de blandura indispensables para una atracción política; pero hay también que guardarse de caer en el exagerado burocratismo civil, en la empleomanía, que produciría por otros derroteros el mismo anquilosamiento del pueblo protegido.

Hay que preparar el instrumento político, de que hasta ahora no nos hemos preocupado todo lo que es necesario, como lo prueba lo poco que se ha fomentado el estudio de la historia, usos, costumbres é idioma indígena; como lo atestigua el que el conocimiento del idioma, la larga permanencia en el país, no sean un título para aspirar al desempeño de un cometido en la intervención indígena; como lo confirma el hecho de que desde España se pueda ser destinado á uno de esos puestos, aun en completa ignorancia de las cosas indígenas.

Precisa formar, en el más corto plazo posible, un personal apto para interpretar y llevar á cabo la misión más importante, más complicada que nos corresponde en Marruecos, que no es, con mucho, la militar, á pesar de su dificultad, á pesar de sus penalidades, sino la política, la administrativa, que no es imponer nuestra voluntad por el solo imperio de las armas, sino inculcar en el país nuestros principios de vida social dentro del credo religioso que allí se sustenta, del ambiente tradicional en que allí se vive; la transformación paulatina, metódica y calculada de un régimen social religioso en un régimen civil.

¿Qué es lo que hemos hecho en este sentido durante nuestra ya no corta gestión? De poco, bien poco, podemos alabarnos; por el contrario, en nuestro empeño de no reconocer la importancia de estudiar el alma musulmana, en nuestro afán de prescindir de la historia, de cómo se ha realizado, fomentado y sostenido desde los tiempos más remotos el contacto de las dos religiones, nos hemos forjado la ilusión de que significaría algo para nuestra aproximación el concepto de nuestra justicia, nuestra norma de administración de los pueblos, ventajosamente apreciada por el pueblo que pretendemos redimir de lo que desde nuestro punto de vista consideramos sus defectos, y así vemos á un jefe del Ejército administrando justicia entre los moros por los procedimientos que nosotros reconocemos; á un teniente resolviendo litigios en un zoco, estimando en el acatamiento de los fallos, en los plácemes de los aduladores, un éxito de nuestra superioridad, reconocida en nuestra rectitud; ¿qué poco conocen el alma mora quienes así piensan! El moro en ese faflo, de cuya innegable justicia nadie puede dudar, sólo ve el peso de la fuerza del vencedor, que se inclina de parte de quien le conviene; aquel á quien el fallo favorece, no le agradece, porque viene del cristiano; el que el fallo perjudica, siente aumentado su odio al considerarse víctima de una sinrazón.

Es que nuestra misión como protectores es imponer nuestra justicia, ó hacer respetar los fallos de la justicia usual entre nuestros protegidos; ¿cómo vamos á aplicar nuestra interpretación de la justicia si los justiciables no reconocen aún el código que nos inspira?

En la administración, ¿cuántos casos no existen que á nosotros se nos antojan un vicio, y sin embargo, dentro de la mentalidad de los musulmanes son considerados como un derecho? ¿Es que se puede someter á un pueblo á un régimen espiritual que desconoce, que ignora en sus principios, que no se explica en su mentalidad, sin que sólo vea en él una manifestación de la fuerza, una imposición del odiado invasor?

Bien cerca, dentro de casa, tenemos el ejemplo; no hay más que fijarse en los años que llevamos luchando contra el *caciquismo*, y los que aún nos faltarán para destruirlo, á pesar de los numerosos y autorizados apóstoles que le han declarado la guerra; pues lo que más se parece al régimen administrativo de los moros, fuera de Marruecos, es nuestro *caciquismo*; la línea de conducta que nuestra política se ha visto obligada á seguir con nuestros caciques nos traza bastante aproximadamente el camino que debemos seguir con los moros; allí, como aquí, nos vemos obligados á la transigencia, que la hora en que pueda aplicarse otro régimen no ha sonado aún.

Prescindiendo de la lenidad guerrera, que verdaderamente no sabemos á quién imputar, basta meditar un poco sobre lo expuesto, fijarse en la forma y por dónde hemos empezado la regeneración musulmana que pretendemos, darse cuenta de que desde el primer momento nos hemos lanzado al asalto del baluarte más firme del Islamismo, su orga-

nización social, su régimen jurídico, para comprender por qué se ahonda cada día más el abismo que nos separa, por qué no hemos logrado atraer á nuestra empresa los imprescindibles auxiliares que nos hacen falta, y sin los cuales nunca lograremos nada.

UN AFRICANISTA EN LA RESERVA
(Continuará.)

GRAN MUNDO

Reuniones.

De entre las varias reuniones celebradas estos últimos días, hemos de citar la que ofrecieron á sus amistades los señores de Carvajal con motivo de vestir el primer traje largo su hija Laura.

Otra de las reuniones celebradas ha sido en casa del conde de Esteban Collantes, por cierto muy en pequeño.

También sabemos de un té con que ha obsequiado á sus amigos Mme. Vieugné, esposa del conde de la Embajada de Francia. Entre las muchas personas que concurren, figuraban el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; el de Italia y la condesa Bonin Longare; el de Francia, M. Geoffray; el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen; el conde de la Embajada de Rusia y Mme. Solowoff; el encargado de Negocios del Japón y Mme. Horigouchi; el secretario de la Embajada de Francia y Mme. De Vienne; la duquesa de Plasencia, la condesa de Calaburto y su hija Mildred; condesa de Velle, condesa de San Félix y su hija la señorita de Castellanos; marquesa de Valdeiglesia; señora de Núñez de Prado; condesa de Caracciolo, esposa del agregado militar de Italia; señora de Aguilar, y otras.

Hay que agregar que otra de las reuniones celebradas ha sido en casa de la marquesa de Valdeolmos, con motivo de un árbol de Noel con que obsequiaba á sus nietos los hijos de los marqueses de la Scala y de Torneros.

Viajes.

Acompañado de su esposa, marchó anoche á Barcelona el presidente del Senado, marqués de Alhucemas.

—Han regresado de «La Flamenca» los duques de Montellano, que mañana sábado saldrán para París.

—Los duques de Santofía marchan á Saint-Moritz, donde pasarán una temporada.

—La semana próxima regresarán de Ronda los duques de Parcent y su hija Piedad Iturbe.

—Procedente de Santander y San Sebastián ha llegado á esta corte D. Fernando Merino, conde de Sagasta, y de Barcelona los duques de Dúrcal.

—Han llegado también á Madrid la marquesa de San Adrián y el marqués de Alonso de León.

Noticias varias.

En casa del marqués de Alella, en Barcelona, se ha celebrado un precioso baile, para presentar en sociedad á su sobrina Mercedes de Sentmenat y Sarriera, hija de los marqueses de Sentmenat y de Cintadilla.

—Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario de la muerte de la señora doña Carmen Gutiérrez Solana, viuda de la Maza, madre del conde de la Maza, reiteramos á dicho señor nuestro sentido pésame.

—Se dice que en breve le será concedida la Grandeza de España, ya favorablemente informada por la Diputación permanente de la Grandeza, al teniente general D. Alberto Borbón, marqués de Santa Elena.

—Se encuentra enfermo el ex director general de Bellas Artes, D. Pedro Poggio, cuyo restablecimiento deseamos.

LAMENTABLE ESPECTACULO

ENTRE DOS GUARDIAS

Anoche ocurrió un lamentable suceso en la calle de Botoneras, que dió lugar á que se promoviera un regular alboroto y á que los numerosos curiosos que lo presenciaron hicieran comentarios para todos los gustos.

Un guardia municipal trataba de detener á un sujeto llamado Francisco Morcillo, que se negaba á pagar la consumación hecha en un tupaí allí establecido, y promovía un fenomenal escándalo.

Para ayudar al municipal intervino el guardia de Seguridad Jesús Cenamor, y entre los dos pudieron reducir á la obediencia á Morcillo y conducirlo á la Dirección general de Seguridad.

Cuando ya iban á dirigirse á este Centro policíaco, dice el guardia Cenamor que el urbano, que se llama José Abreu, indudablemente, para agravar la situación del detenido, sacó ocultamente un cortaplumas y con él se inflirió una pequeña herida en la muñeca izquierda.

Al ver Cenamor lo que hacia el municipal Abreu, se indignó y le increpó por su acción, que no juzgaba digna, y esto dió lugar á que los dos guardias cuestionaran, tan acaloradamente, que á punto estuvieron de llegar á las manos y de dejar huir al detenido.

Claro es que de esto se percibieron cuantos curiosos les seguían, y entonces se reprodujo otro escándalo no menor que el que acababan de presenciar en la calle de Botoneras.

Intervinieron más guardias y agentes de Policía, y todos se dirigieron á la Comisaría del Centro, en donde, después de aclarar lo ocurrido, se ofició dando cuenta de todo á la Dirección general de Seguridad.

El director general habrá dado ya conocimiento al alcalde, para que se depuren los hechos y se le imponga el castigo que merece, si es que trataba, como cree el de Seguridad, de demostrar que había sido herido por el detenido.

En la Comisaría negó Abreu que él se hubiese tratado de inferir la herida, afirmando que había sido agredido por Morcillo.

DE LA GUARDIA CIVIL

Dos hecos recientes.

Con una cosa ó con otra, y con harto pesar de los que creen que no da asuntos la Guardia Civil para, con gran frecuencia, publicar artículos acerca de ella y que interesen al público, no puedo atender y prestar toda la atención que merecen los centenares de servicios importantes que se hacen á diario por esas provincias, porque otros asuntos más acreedores aún por su actualidad se apoderan del espacio destinado á aquéllos.

Y todo esto á pesar de que no canso con peticiones para el mejoramiento del personal de la benemérita, porque soy de los que tienen fe en las oportunidades y peticiones hechas á diario ó á destiempo, halagará siempre á los interesados que creen; ¡inocentes! en la eficacia de las campañas constantes, pero que, si conciesen el mecanismo administrativo ó el medio ambiente en que se vive, se convertirían que van al cesto de las papeles...

Y al grano. No estoy en detalles ni conozco el parte más ó menos oficial en donde se describan los hechos, porque, lectores, yo no he visto una resistencia mayor, para mí casi suicida, que la que tiene la Guardia Civil para oponerse á que se den á publicidad sus servicios.

Hablo hoy por lo que he leído en varios periódicos.

Y he de ensalzar como se merece el heroico comportamiento del primer teniente de la Guardia Civil D. José de la Torre Ortega, residente en La Unión (Murcia), que con grave riesgo de su vida se arrojó al paso de un tren para salvar á una pobre anciana, librándola de una muerte cierta, y la decisión, la vergüenza profesional, el valor consciente del primer teniente D. Manuel Márquez, que con dos parejas del Instituto, desafiando todo peligro, penetraron en el interior de una casa en Jerez de la Frontera, en la que un delincuente se había hecho fuerte y desde la que, durante cuatro horas, mantuvo á raya con sus disparos á los guardias municipales.

Que el teniente de la Torre pudo evitar el arriesgar su vida, no cabe duda; que el teniente Márquez, con su fuerza, pudo ser uno más á situar al que agredía á cuantos querían detenerle y rehuir el dar frente, para terminar de una vez con la intranquilidad general, tampoco la tiene. Pero por algo el pueblo la llama benemérita, y por algo la Guardia Civil tiene por leña el honor.

¡Enhorabuena, bravos oficiales!

LADERA

En las Escuelas Aguirre

Ayer, á las cuatro de la tarde, tuvo efecto en las Escuelas de Aguirre el solemne acto anual de entregar á los obreros municipales ingresados en el año último las cartillas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión que por acuerdo municipal completan la pensión de retiro concedida á aquéllos.

Presidió el concejal síndico D. Ramón Herrero, que llevaba la representación del señor alcalde, imposibilitado de asistir por ocupaciones ineludibles, y asistieron los concejales señores de Miguel, Fernández (D. Alejandro), Herrera y Silveira; los señores Maluquer y Salvador, Aznar (D. Severiano), y Forcat, del Instituto Nacional de Previsión; D. Alvaro López Núñez, del de Reformas Sociales; los jefes de distintos servicios municipales, entre ellos los Sres. Casuso y Rodríguez (D. Cecilio) y la mayoría de los obreros del Municipio, que se van percatando de la trascendencia de estas solemnidades.

El Sr. Aznar, en elocuentes frases, encomió la generosidad del Ayuntamiento para sus obreros, presentándole como patrono modelo, y dió cuenta de que el Instituto Nacional de Previsión había concedido una pensión extraordinaria al operario accidentado en el trabajo Modesto Valdés Vela.

El Sr. Maluquer dijo también frases sentidas y de cariño para los obreros, y el señor presidente, D. Ramón Herrero, después de un cariñoso recuerdo á D. Eduardo Dato, iniciador de las reformas legislativas de carácter social, excitó á los obreros á perseverar en el ahorro como base de previsión para la vejez, ofreciendo la cooperación siempre entusiástica del alcalde y del Ayuntamiento.

Con el reparto de las cartillas terminó la hermosa fiesta.

ACCIDENTE MOTOCICLISTA

UN HERIDO GRAVE

En el kilómetro 12 de la carretera de la Cebrana fué hollado, tendido en tierra, un joven gravísimamente herido.

Junto á él, una motocicleta con sidecar, medio destruada.

Avisada la Guardia Civil de Aravaca, se personó en el lugar del suceso y procedió al traslado del herido al mencionado pueblo, donde le fué prestada asistencia facultativa.

Llámasa el motorista Florencio Fuentes. Presentaba graves heridas y contusiones en diversas partes del cuerpo y conmoción cerebral.

El herido es el campeón de la carrera San Sebastián-Madrid.

Marchaba hacia Galapagar, y al llegar al kilómetro 12 vió una gran piedra colocada en la carretera.

Quiso virar para salvar el peligro; pero no pudo por la excesiva velocidad á que iba, y chocó con la piedra.

La caída fué tremenda. El motorista quedó gravemente conmocionado.

HERNANDEZ

33, MONTERA, 33

Abrigos piel, terciopelo y paño.
50 % de rebaja por fin de temporada.

A MARIANO DE CAVIA

Los periodistas españoles

Cuando el Gobierno realizó el acto de justicia, tan obligado como plausible, de proponer al Rey la firma de un decreto concediendo al eminente escritor Mariano de Cavia, do al eminente de la Prensa española, la gran cruz de gloria XII, preciado galardón creado para Alfonso XII, preciado galardón creado para Alfonso XII, preciado galardón creado para Alfonso XII...

Surgieron varias iniciativas para costear las insignias por suscripción. Este honor lo recabó la Asociación de la Prensa de Madrid, consciente de que ello era un derecho que pertenecía a todos los periodistas españoles, con cuya representación se sentía honrada. Y en cuya representación se sentía honrada. Y en cuya representación se sentía honrada...

Periódicos y periodistas acudieron con sus cuotas a la Asociación de la Prensa, la cual ha expedido 458 recibos. Entre ellos los hay por cantidades superiores a la fijada, porque son recibos colectivos.

Así, por ejemplo, las Asociaciones de la Prensa de Zaragoza, San Sebastián, Santander, Guadalajara, Granada, Pamplona, Murcia, Málaga, Segovia y Jaén, a cada una de las cuales se extendió un solo recibo, como igualmente a varios periódicos, El Norte de Castilla, de Valladolid; El Diario Español, de la Habana; Heraldo de Aragón, La Crónica y El Diario de Avisos, de Zaragoza; El Liberal, de Sevilla; La Vos de Guipúzcoa, de San Sebastián; El Diario de la Marina, de la Habana; El Heraldo, de Zamora; El Telegrama del Rif, de Melilla; La Región Extremeña, de Badajoz; El Noticiero, de Cáceres; El Porvenir Castellano y El Avisador Numantino, de Soria, y Escuela y Defensa, de Villanueva de Córdoba.

También están incluidos en un solo recibo los suscritores del Centro de Telégrafos de Madrid, que solicitaron, y con gran satisfacción de la Asociación de la Prensa les fue concedido, el honor de contribuir al homenaje. El total de lo recaudado asciende a la suma de dos mil novecientas sesenta pesetas. Las insignias adquiridas son magníficas. Van encerradas en precioso estuche de piel, en cuya tapa se lee en letras de oro esta inscripción:

A Mariano de Cavia, los periodistas españoles.

La Junta directiva deliberó sobre el proyecto de celebrar una sesión solemne en el domicilio de la Asociación, para hacer entrega de las insignias, con todos los honores debidos, al gran escritor; pero D. Miguel Moya, su camarada de toda la vida, conociendo la resistencia de Cavia a toda manifestación ostentosa, propuso, y así se acordó, suprimir toda solemnidad para complacer al periodista insigne.

Y ayer tarde, en su modesto cuarto del hotel Terminus, recibió Mariano de Cavia las insignias de la gran cruz de Alfonso XII de manos del presidente de la Asociación de la Prensa, a quien acompañaron el vicepresidente, marqués de Valdeiglesias, y el secretario, Sr. Martín Fernández.

Con el Sr. Cavia se encontraba el director de El Imparcial, D. Félix Lorenzo.

D. Miguel Moya, abrazando a Cavia, dijo: «La sencillez de este acto contrasta con la grandeza del homenaje. La Asociación de la Prensa me ha encomendado la misión de entregarte estas insignias, que han costado todos los periodistas españoles, los cuales representan a todos los españoles que saben leer.»

Cavia recibió complacido las insignias, y tuvo frases de sentida gratitud para cuantos han contribuido al homenaje.

Los españoles que saben leer, y que, por consecuencia, son admiradores del gran escritor, deben sentirse satisfechos del homenaje que, en su representación, han dedicado a Mariano de Cavia los periodistas españoles.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

DE MUSICA

CONCIERTOS MATINALES

Y populares, puede añadirse, porque la finalidad exclusiva que persigue la agrupación artística que estos días se ocupa en organizar estas fiestas musicales, es ofrecer a las clases populares madrileñas ocasión para oír buena música por muy poco dinero.

Con objeto de que todo el mundo pueda acudir a estos conciertos se celebrarán en domingo, de once de la mañana a una de la tarde.

El maestro D. Rafael Benedito, a quien conocen todos los aficionados a la Música por su brillante campaña al frente de la nutrida orquesta—ya disuelta—de la Sociedad Amigos de la Música, reúne elementos jóvenes y entusiastas como él, para formar la nueva orquesta, que constará de 80 profesores.

Los conciertos se celebrarán en el Gran Teatro a precios que parecen inverosímiles: 1,50 pesetas la butaca, y 60 céntimos la entrada general.

En la primera audición, que será el domingo 21 del corriente, y como avance del programa, podemos decir que se tocará la Quinta Sinfonía de Beethoven, la fantomina de Las golondrinas, de Usandizaga, y una obra nueva de un joven compositor español.

Una novedad ofrecerán estos conciertos.

Los programas no serán largos, cuidándose mucho más de la calidad que de la cantidad. El segundo concierto, el día 28, se tocará exclusivamente música española de Albéniz, Granados, González del Campo, Villar, etc.

Es muy digno de excelente éxito el noble esfuerzo que realiza el joven maestro Benedito, y hacemos votos por que sus conciertos matinales sean muy bien acogidos por el público.

Curaçao Marie Brizard Exquisito y digestivo. Pureza garantizada. ESTADO DEL TIEMPO

Persisten las lluvias en las regiones de la mitad superior de la Península, y se mantiene la baja de la temperatura, que descendió a -5° en Teruel y Avila; -4° en Segovia, León y Soria, y -3° en Burgos, Valladolid y Gerona.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Andalucía, inseguro.

Resto de España, lluvias y nevadas.

MADRID

Altura barométrica a 12 horas del día 10, 703,8.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 4°,4.

Idem mínima del aire, -0°,2.

Dirección del viento, Oeste.

Recorrido total, 129 kilómetros.

Velocidad máxima, 19 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Lluvias y nevadas.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

FRONTON MADRID

Otro triunfo de Zapaterito.

El ya popular pelotari Valentín Castellanos (Zapaterito de Lequeitio) consiguió anteanoche otro triunfo grande. Jugó contra Chiquito de Madrid, en condiciones ventajosas para éste, esto es, no pudiendo Zapaterito pasar del cuadro 7 y jugando el madrileño libremente. Sin embargo de ello, el campeón mundial del juego a mano desarrolló su magistral juego y venció con facilidad a su contrario, dejándole en 11 tantos, de los 20 a que iba el partido.

Zapaterito escuchó largas y merecidas ovaciones.

Este formidable pelotari necesita un rival para poder jugar en iguales condiciones y para que exista lucha. Vengan, pues, esos Cantábricos, Mondragones o Chiquitos de Azcoitia y habrá pelea interesante.

El primer partido de la tarde, a mano, lo jugaron Timoteo contra Alquiza, siendo éste el triunfador.

Vencieron en los partidos de raqueta: Amparo y Juanita como contrincantes de Gloria y Agustina; Margarita y Enriqueta contra Carmen y Mercedes, y Fermína y Enriqueta contra Margarita y Joaquina.

Todas las señoritas pelotaris interesan al público más cada día por su dominio de la raqueta.

VISITA DEL MINISTRO

La Audiencia en peligro

Recorriendo el edificio.—El ministro y el presidente.—Los jurados.

Para ayer tenía anunciada el ministro de Gracia y Justicia su visita a la Audiencia, con motivo de las noticias circuladas estos días sobre el estado de conservación en que se halla el edificio de la calle del Amor de Dios.

Minutos antes de la una llegó el Sr. Alvarado, siendo recibido en el local de la Sala primera. Allí estaban los Sres. Ortega Morejón y González Ruiz, presidentes, respectivamente, de las Audiencias Territorial y Provincial; los presidentes de Sala Sres. Avellón y Alós, y el fiscal de la Audiencia, Sr. Cores, que componen la Sala de gobierno. También estaba el secretario de la Audiencia, Sr. Molina Candelero.

Seguido el ministro de los dichos magistrados y de casi todos los funcionarios de la Audiencia, visitó primeramente la planta baja, donde se hallan instaladas las secciones de lo Criminal. Después estuvo en el piso principal, visitando el local de las dos Salas de lo Civil, las Relatorias, la Fiscalía, en una palabra, todas las dependencias en él instaladas.

El presidente, Sr. Ortega Morejón, y el secretario de Sala, D. Joaquín Garrigüés, fueron guiando al Sr. Alvarado en su visita al edificio. El ministro pudo examinar las salas que los arquitectos hicieron en distintos sitios, comprobando el estado de desgastamiento y falta de conservación en que se hallan las vigas sobre que se asienta la planta principal.

El ministro pasaba de una habitación a otra, de una a otra dependencia, silenciosamente, sin hacer un solo comentario, deteniéndose a examinar aquello sobre que era requerida su atención.

Y así, después de media hora, terminó la visita. El Sr. Alvarado no expuso juicio alguno, no hizo el menor comentario.

Sin embargo, alguien asegura que le oyó: —Lo difícil es el remedio.

Cuando los periodistas quisieron conocer su opinión sobre la visita que acababa de hacer, continuó en el mismo mutismo.

—Mañana—dijo el Sr. Alvarado—tendré el gusto de recibirlos a ustedes en el ministerio. Y salió de la Audiencia el ministro de Gracia y Justicia, ya después de la una y media, siendo despedido por los funcionarios que le habían recibido.

Para hoy ha citado el ministro al presidente de la Audiencia territorial. Induda-

blemente el requerimiento de aquél es consecuencia de la visita hecha ayer a la Audiencia; en esa conferencia se tratará de lo que conviene hacer respecto al estado del edificio.

Los jurados persisten en su propósito de que se les ofrezcan las debidas garantías de seguridad cuando sean llamados a administrar justicia.

Los de la Sección tercera, que tenían que conocer ayer, y han conocido, de una causa por corrupción de menores, han manifestado que actuaban esperando el resultado de la visita del ministro; pero que si no se hacía nada y no se les concedía la tranquilidad de espíritu con que deben desempeñar sus funciones, ante el temor de un riesgo para sus vidas, tendrán que llegar a una determinación.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy, a las seis de la tarde, se proyectarán preciosas cintas.

El sábado, 6.º sábado de moda del cinematógrafo, programa moral y selecto.

—El domingo, a las cinco de la tarde, se representará la obra, de éxito inmenso, El río de oro.

Por la noche, El río de oro.

—El sábado, de una y media a seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de la temporada, que promete estar brillantísimo.

El pedido de palcos es grande, quedando muy pocos para la venta.

Infanta Isabel.—Hoy y mañana, por la tarde, se representará la comedia de Felipe Sassone, de extraordinario éxito, titulada Los ausentes, y que se retiró del cartel para dar lugar a las obras cómicas de Pascuas.

Hoy, mañana y el domingo, por la noche, función popular a precios populares, representándose, en una sola función, los dos mayores éxitos de risa de la actual temporada: La Concha y Los hijos de Aragón.

No es difícil asegurar que estas noches populares estará llena la linda sala del teatro de la calle del Barquillo.

En breve, estreno de La máscara de Don Juan.

Apolo.—La preparación del nuevo trabajo obliga a la Empresa a retirar del cartel la aplaudidísima magia nueva, en dos actos y prólogo, El botón de nácar, siendo las tres últimas representaciones las que se darán hoy viernes y el sábado, a las seis de la tarde, y el domingo a las cuatro.

Dichas tres últimas representaciones se verificarán en sección doble, con el fin de que no queden niños sin presenciar tan atrayente espectáculo.

Los programas del viernes, sábado y domingo son los siguientes: Viernes y sábado, a las seis, doble, El botón de nácar; a las diez y media, especial, El señor Pandolfo.

Domingo: a las cuatro, doble, El botón de nácar; a las seis y cuarto, especial, El señor Pandolfo.

Príncipe Alfonso.—Hoy, a las seis de la tarde, en sección doble (butaca, 2,50), la comedia en tres actos, de éxito grandioso, El amigo Teddy, creación de Ernesto Vilches; a las diez de la noche, en la función correspondiente al 7.º viernes aristocrático de gran moda, se representará, a petición de las numerosas familias abonadas, la aplaudida farsa cómica, gran éxito de risa, La tha de Carlos.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Esta Sociedad celebró la primera sesión pública del presente curso el último martes, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro, quien, como presidente de la Sociedad, dedicó un recuerdo tan sentido como elocuente en memoria de los socios fallecidos, y muy especialmente de los Sres. Iglesias, Belmás y Llorente.

Después el Sr. Lasbrennes, al agradecer su nombramiento para el cargo de presidente de la Sección de Epidemiología, disertó acerca de la importancia de las estadísticas como base de otros estudios, señalando a este propósito de interesantísimos relativos a esta especialidad.

El Sr. Decretó tributó una calurosa felicitación al Sr. Lasbrennes.

El Sr. Martí Dalmau enumeró los principales conceptos que ha de comprender el tema «Reformas beneficiosas para la vida del obrero en España y medios más eficaces para evitar los accidentes del trabajo».

A este propósito encareció la importancia de la publicación de una cartilla sanitaria para el obrero, de enseñanza obligatoria, y la necesidad urgente de mejorar el salario, la alimentación y la vivienda del obrero como medio de evitar sus infortunios; terminando su discurso, que fué muy aplaudido, e invitando para esta discusión tan interesante a cuantos sociólogos, intelectuales, patronos y obreros quisieran tomar parte en la misma.

La señorita Díaz Rabaneda, después de un brillante discurso, que fué también muy aplaudido, presentó el tema «Formación de un ideal colectivo de educación nacional».

Y habiendo pasado las horas reglamentarias, fué levantada la sesión, en la que actuó como secretario el doctor Fernández Cuesta.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

DECADENCIA PECUARIA

Nos hemos pasado muchos años repitiendo una frase completamente hueca, y algún tanto falsa: «España es un país eminentemente agrícola.»

Claro está que relegando al olvido la industria, que no cultivando el comercio, y mostrando el mayor desprecio a la ganadería y a otras fuentes de riqueza, en cualquier país que sea, queda tan sólo la producción de los campos, que mejores ó peores, con un clima más ó menos propicio, rendirán una utilidad que por omisión de las otras resultará la principal.

Estudiando las cosas con algún mejor sentido, resulta que España, por su riqueza minera y por la fuerza hidráulica que tiene disponible, puede ser un país industrial, así como por su situación geográfica, por su idioma y por otros motivos, puede ser un país comercial.

En cuanto a sus condiciones agrícolas, tienen más de adversas que de favorables, y sólo mediante cuantiosos sacrificios y grandes obras hidráulicas pueden irse conquistando hectáreas que merezcan el calificativo de tierras ricas para el cultivo.

En cambio siempre quedará una superficie inmensa, por su extensión, cuyo aprovechamiento principal debe atender al desarrollo de la ganadería y a las producciones forestales.

Resulta, por lo tanto, que, vista de un modo general, España es más ganadera que agricultora, ó al menos debe serlo, y precisamente el error consiste en que no lo es y en que de día en día la riqueza pecuaria decrece, cual lo demuestran las estadísticas y la observación de los hechos.

Los motivos que dan lugar a la decadencia de la ganadería son muy diversos; pero acaso el de mayor importancia sea el de la preponderancia del cultivo cereal, que ha ido invadiendo muchos lugares que se destinaban a la producción de pastos, sin cuidarse de suplirlos con cultivos forrajeros adecuados.

Otro de los errores crasos cometidos con nuestros ganados es el de la mezcla desordenada, y muchas veces absurda, de sangres extranjeras, que ha producido muchos fracasos y decepciones y que, además, ha bastardeado muchas razas que bien purificadas constituirían una riqueza propia y perfectamente adaptada a las condiciones de nuestros suelos y nuestros climas.

Incapaces para realizar un trabajo paciente, serio y constante de cuidadosa selección, nos ha sido más cómodo buscar en el Extranjero tipos inadaptables para este país y cruzarlos con los animales de aquí, sin llevar siquiera en estos cruzamientos un plan metódico previamente comprobado por la experiencia.

Las razas españolas, tan sobrias, tan duras, con cualidades de rusticidad, que algunas veces parecen milagrosas, quieren suplirse por otras llenas de exigencias y que sólo viven en medio de la abundancia. Y para que la cosa resulte más disparatada, se pretende realizar el cambio sin efectuar previas transformaciones de cultivo que aseguren la buena y económica alimentación de esos animales.

Para nosotros es axiomático que la reacción vendrá más tarde ó más temprano; que la ganadería española resurgirá; que los errores y falsas orientaciones de hoy serán subsanados; pero ¿no será ya hora de iniciar el movimiento, deteniendo esa decadencia, que de día en día es más visible?

En el Cuerpo, relativamente muy nuevo, de inspectores de higiene pecuaria se perciben grandes entusiasmos, que se traducen en trabajos y propagandas dignas del mayor elogio; quizá esos funcionarios sean los iniciadores del futuro florecimiento de la ganadería.

Quiénes quiera que sean los que hagan el milagro necesitarán, para mayor facilidad de su cometido, que los agricultores posean de antemano el convencimiento de la necesidad de poseer y mejorar ganados.

«Una finca sin ganados es una campana sin badajos», dicen los franceses, y si esto se considera en el país vecino como un principio indiscutible, mucho más debe serlo para los españoles, que por las condiciones climatológicas y naturales de sus terrenos no cuentan con los elementos de riqueza que posee la agricultura de Francia.

JOSE ARAGON.

LOS BARCOS VELEROS

La carestía y escasez de barcos mercantes ha forzado el ingenio de los navieros que no quieren perder la ocasión de aprovechar en cuanto sea posible la época excepcional de su negocio.

Buscando la baratura y rapidez en la construcción, se ha vuelto a los antiguos barcos de vela, complementados con motores que, por sí solos, pueden darles una velocidad de siete a ocho nudos y medio por hora.

En los países escandinavos y en América se están construyendo actualmente unos cien barcos de esta clase, cuya capacidad máxima alcanza en algunos a 4.000 toneladas.

Los veleros que se construyen en los Estados Unidos de unas 3.500 toneladas llevan dos motores de 600 caballos, de tipo americano Diesel.

En Noruega, Suecia y Dinamarca, la mayor parte de estos navios son de menores dimensiones, y la potencia de sus motores es de unos 150 a 300 caballos.

EXPORTACION DE VINOS ESPAÑOLES

Sigue aumentando esta exportación. En los diez primeros meses del año que ahora terminó, lo exportado alcanza la cifra de 115 millones de pesetas.

Exportamos 2.900.115 hectolitros de vino tinto ordinario, en pipas ó vagones-depositos, contra 937.651 en 1915 y 1.702.777 en 1914, valorados los primeros en 72.502.875 pesetas. La distribución de esta cantidad, según aparece en el resumen, es como sigue: Francia, 59.866.300 pesetas; Inglaterra, 616.050; res-

to de Europa y Africa, 7.194.328; Cuba y Puerto Rico, 2.807.475; resto de América, 1.833.050; y Asia y Oceanía, 120.075 pesetas.

Como no se especifica el destino del vino blanco común enviado al exterior, habremos de contentarnos con decir que salieron 413.991 hectolitros en pipas ó vagones, valorados en 14.489.685 pesetas. La exportación de vino en botellas, tinto y blanco, importó unos 87.000 pesetas.

Los vinos amontillados y olorosos de Jerez que se mandaron en pipas ascendieron a 50.213 hectolitros, valorados en 6.025.560 pesetas. De ellos fueron a Francia por valor de 1.773.000 pesetas; a Inglaterra, por 678.000; al resto de Europa y Africa, por 1.619.040; a Cuba y Puerto Rico, por 304.500; al resto de América, 1.617.000, y a Asia y Oceanía, 33.000. Las botellas exportadas de esta clase importan 795.750 pesetas.

Vienen a continuación los demás vinos jerezanos y similares en pipas, de los que se facturaron 81.126 hectolitros, valorados en 4.461.930 pesetas.

Poco menos de la mitad fueron a Inglaterra; otra cuarta parte a Europa y al resto de América, por valor de 789.140 pesetas.

En botellas salieron 2.678 hectolitros, valorados en 187.460 pesetas.

De vinos de Málaga y similares en pipas se expidieron 178.733 hectolitros, valorados en 14.299.040 pesetas. Entre Francia, Inglaterra y el resto de Europa se llevaron casi todo; Cuba y Puerto Rico, sólo por 460.480, y el resto de América, por 318.000 pesetas. En botellas sólo salieron por valor de 2.100 pesetas.

Restan, por último, los demás vinos generosos. De éstos se exportaron 37.352 hectolitros en pipas, valorados en 3.361.680 pesetas. La mayor porción salió con destino a América (1.264.230 pesetas), a más de otras 117.990 pesetas que importaron los vinos generosos enviados a Cuba y Puerto Rico; a Francia se enviaron por valor de 1.002.060, y al resto de Europa por 918.540 pesetas. En botellas sólo se exportaron 973 hectolitros, por valor de 107.030 pesetas.

Prescindiendo de todos estos vinos, hay además una partida para los vinos espumosos, de los que se facturaron 273 hectolitros, contra 132 y 60 en los dos años anteriores, valorados en 109.200 pesetas. Hay también otra partida para las mistelas blancas. De éstas salieron 2.974 hectolitros, por valor de 133.000,83 pesetas, y a continuación otra de mistelas tintas, de las que se expidieron 6.538 hectolitros, valorados en 261.520 pesetas. Finalmente hay una partida para el vinagre, del cual se exportaron en los diez meses 2.560 hectolitros, valorados en 76.800 pesetas.

ALCOHOL DE SARMIENTOS

La idea se debe a las investigaciones realizadas en busca de nuevos productos de donde poder extraer el alcohol, que se consume en grandes cantidades para muy variados empleos de la guerra.

Según los análisis de M. Variot, los sarmientos que se obtienen de la poda de las vides contienen, por término medio, un 52 por 100 de materias destilables para la preparación del alcohol industrial.

El modo de operar es el siguiente: los sarmientos se muelen y pulverizan, tratándolos con ácido sulfúrico diluido y obteniendo así la materia amilácea, luego la dextrina y después la glucosa. Se decantan y prensan los residuos; el líquido glucósico que resulta se neutraliza por la cal y se siembra de levadura para obtener la fermentación alcohólica. El residuo insoluble es la celulosa, que se transforma en amiloite y que también puede rendir un suplemento de alcohol.

Se estima que 1.000 kilos de sarmientos pueden dar 140 litros de alcohol de 90 grados, y que los sarmientos recogidos en una hectárea son suficientes para producir cerca de mil litros.

Aun cuando esta última cifra se redujera a la mitad, dada la gran extensión dedicada en España al cultivo de la vid, se comprenderá la importancia que puede tener el asunto en nuestro país.

Lo que falta averiguar es si los procedimientos industriales resultan económicos y pueden competir con los que hoy se emplean para otras fabricaciones similares.

NUEVOS SUPERFOSFATOS PARA ABONOS

Los Sres. J. Girelet y P. Noblet han inventado un procedimiento para obtener un superfosfato exento de ácido fosfórico libre, por consiguiente, no higroscópico y que produce efectos superiores a los que se obtienen con los superfosfatos usuales.

El procedimiento consiste en tratar los fosfatos de cal por el ácido clorhídrico, de cuya reacción resulta un producto que contiene el ácido fosfórico en estado de fosfato monocíclico, y en descomponer el cloruro de calcio formado, añadiendo una cantidad de ácido sulfúrico suficiente para conseguir un producto no higroscópico; con ello se obtiene un superfosfato de cal pulverulento, que no contiene ácido fosfórico libre, y por lo tanto, no resulta perjudicial a la vegetación y puede emplearse como abono en toda clase de tierras de cultivo, aunque se trate de prados húmedos. En vez de tratar el fosfato de cal primero por el ácido clorhídrico y después por el ácido sulfúrico, puede tratarse por una mezcla de ambos ácidos, obteniendo así el producto en una sola operación.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

ENTREMESSES

de MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

Anotados por Adolfo Bonilla y San Martín. Lujosa edición publicada por la Asociación de la Librería de España. Un vol. en 4.º, en papel de hilo, 10 ptas. en todas las librerías.

EL PRESUPUESTO DE 1916

Avance de la liquidación

Deductos los ingresos por emisión de obligaciones del Tesoro y los ingresos y pagos por compra y venta de sustancias alimenticias y sulfato de cobre y anticorrosivos reintegrables, resulta del avance de liquidación del presupuesto de 1916 lo siguiente:
Ejercicio corriente de 1916.—Pagos, 1.462 millones; ingresos, 1.256.
Exceso de los pagos sobre los ingresos, 206 millones.
El ministro calculaba el déficit del ejercicio de 1916, aparte la liquidación de las obligaciones contraídas y no pagadas en 1915, en 200 millones de pesetas. La realidad, con las cifras que anteceden, ha venido a sancionar la exactitud de dicho cálculo.
Liquidación en 1916 por resultados de ejercicios anteriores.—Pagos, 157 millones; ingresos, 33.
Exceso de los pagos sobre los ingresos, 124 millones.
Comparación de la liquidación de 1916 con la de 1915.
Déficit en 1915 por obligaciones corrientes, 270 millones.
Idem en 1916 por idem id., 206.
Menor déficit en 1916, 64 millones, no obstante haberse pagado en 1916 trece millones más por intereses de la Deuda.
Déficit en 1915 por obligaciones de resultados, 34 millones.
Idem en 1916 por igual concepto, 124.
Más déficit por resultados en 1916, 90 millones.
Las anteriores cifras acusan una evidente mejora en 1916, en relación con 1915, tanto por la disminución del déficit de obligaciones corrientes, como por haberse satisfecho en suma considerable los restos pendientes de pago que quedaron en 1915:
Para normalizar en lo posible la marcha del presupuesto que comienza, se ha tenido un gran interés en el ministerio de Hacienda en formalizar, antes de 31 de diciembre, todos los pagos que estaban en condiciones para ello, hasta el punto que, en el mes de diciembre, se han pagado 318 millones, ó sean 34 más que en igual mes de 1915.
Normalizados así los pagos, y persistiendo la mejora de la recaudación, que ha tenido un aumento de 87 millones en 1916, si en plazo relativamente breve se votan las reformas tributarias propuestas al Parlamento, se espera en el ministerio de Hacienda que el presupuesto de 1917 se salde sin déficit, y que en cuanto se restablezca la normalidad y los ingresos que recaude Aduanas vuelvan á su rendimiento normal—el año 1916 acusa, en relación al de 1913, una baja de 92 millones—se ha de llegar á saldar con superávit los Presupuestos del Estado.

TOROS Y TOREROS

Nuestro querido amigo y compañero don José Silva Aramburu ha dejado de pertenecer á la Redacción del gran semanario taurino La Lidia.
Muy de veras lamentamos—como seguramente lo lamentará también la mencionada publicación—el que falte en lo sucesivo una firma tan prestigiosa, capaz de avalar por sí sola un periódico. Silva Aramburu se había creado un numeroso grupo de lectores, que admiraban en él un sencillo y brillante cronista, á más de un literato elegante y distinguido, de cuya pluma salieron infinidad de artículos que fueron en la plana central del periódico, siempre admirados y siempre aplaudidos con estricta justicia.

Gregorio Castejón (Chiquito de Madrid), banderillero y peón de confianza del novillero Angelete, ha sufrido una inmensa desgracia. Encontrándose en Cáceres, adonde había ido para tomar parte en la encerrona verificada el domingo pasado, recibió un telegrama urgente, por haberse puesto gravemente enfermo un niño de cinco años, hijo único que tenía. Fue tan corta la enfermedad, que sólo duró horas, y el torero sólo llegó á tiempo de acompañarlo al cementerio.
Acompañamos á Chiquito en su dolor por la irreparable pérdida.

P. ALVAREZ.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase á los segundos tenientes de Infantería, de la escala de reserva, D. Luis Molina Suárez y don Vicente Lledó Peñalba.

Aptitud.

Declaróse apto para el ascenso al mayor de Intendencia D. Enrique Salvador de la Fuente.

Vuelta á activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al comisario de guerra de primera D. Antonio Navarro López, al capitán de la Guardia Civil D. Ignacio Reparaz Rodríguez Nájiz y al veterinario primero D. César Desviat Jiménez.

Clases Pasivas.

Causan alta en Clases Pasivas los oficiales de la escala de reserva, retirados por Guerra, D. José Lorenzo Hijes, D. Juan Reguera Martínez, D. Enrique Marín Menéndez y don Juan Soto Sánchez, primeros tenientes de la Guardia Civil, y los de Infantería D. Julián Arámbide, D. Francisco González y D. Vicente Salgado.

Obra de utilidad.

Declaróse como tal, para las oficinas de los Cuerpos de Infantería y dependencias militares, la obra «Tarifa de haberes y gratificaciones»

de que es autor el sargento Angel Verin Soto.

Concurso.

Se anunciará nuevo concurso para la elección de una obra de «Ordenanzas de Artillería», que sirva de texto en la Academia del Arma.

Fallecimiento.

Se da conocimiento oficial de haber fallecido en Bilbao el general de brigada, de la sección de reserva, D. José Gómez Arce.

Situación.

Ordenóse que el primer teniente de Caballería D. Fernando de la Macorra Carratalá cese en la comisión del servicio de Aeronáutica y quede en la situación de disponible (situación B.).

ASUNTOS DE MARINA

Destinos.

Nombróse ayudante interino del distrito de Puentevedueña al capitán de Infantería de Marina, de la reserva disponible, D. Angel Carlier.

Contraalmirantes.

Se concedió licencia por enfermo al contraalmirante mayor de segunda D. Ramón Ibáñez.

—Aprobóse el destino de conserje de la Comandancia general del apostadero de Cádiz á favor del segundo contraalmirante D. Pedro Vez.

Buques.

Salíó de Las Palmas el Infanta Isabel.

—Salíó de la Carraca el Bonifaz.

—Aprobóse la entrega que del mando del contratorpedero Bustamante hizo el capitán de corbeta D. Francisco Javier de Enrile al de su mismo empleo D. Salvador Carvia.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el conde de Romanones y los ministros de Fomento é Instrucción pública.

Luego recibió en audiencia al general Santiago, á los condes duques de Tetuán y Querol, á D. Fernando Weyler, duques de Montellano y del Infantado, conde de Albox y al ministro de España en Lisboa, D. Antonio López Muñoz, que el domingo emprenderá el viaje de regreso á dicha capital.

Para el próximo mes de abril estarán terminados en la Casa de Campo los pabellones para los caballos de carreras de Su Majestad el Rey.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

NOTICIAS GENERALES

Victima de rápida enfermedad falleció ayer en Madrid el joven periodista D. Hermenegildo Blanco Soria, redactor de España Nueva, que popularizó el seudónimo Don Hache.

A la familia del finado, y muy especialmente á su hermano D. Luis, acompañamos en su dolor por pérdida tan irreparable.

El domingo, 14 del actual, á las once en punto de la mañana, celebrará la Asociación de Retirados por Guerra junta general ordinaria para el examen de cuentas del último trimestre y dar cuenta de las gestiones realizadas por el Comité en pro de la colectividad.

La tos bronquial no se va, mientras haga frío, si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

No es posible toser con Jarabo Orive.

A la memoria de la señorita doña Susana Arrózpide y Alvarez, que falleció el 11 de enero de 1894, se han celebrado misas en la iglesia de San Ginés.

Se encuentra en franca convalecencia, después de una grave enfermedad sufrida, una hija de nuestro particular amigo el joven letrado D. Federico Fernández del Paso. Nos alegramos de la mejoría de la enfermita.

Ha fallecido en esta corte el conocido comerciante D. Crispín del Valle y Laguardia, persona estimadísima por su caballerosidad.

A sus hijos D. Andrés Avelino, doña María, D. Tomás, D. Vicente y doña Pilar enviamos nuestro pésame.

THE AEOLIAN C.º tiene el honor de poner en conocimiento de los numerosos amigos con que cuenta en Madrid y en toda España que interinamente, y mientras se ultiima la construcción de los magníficos locales que abrirá en breve en la Avenida del Conde de Peñalba (Gran Vía), ha concedido al Sr. DUBOIS el derecho de fundar una «SALA AEOLIAN», la cual ha sido instalada en uno de los suntuosos salones del Palace Hotel, de esta corte.

En este Salón se hallan expuestos todos los diversos modelos de «PIANOLA»-PIANOS, DUO-ART, VOCALION Y ORCHESTRETTES de THE AEOLIAN C.º.

El Sr. DUBOIS espera que los amigos de THE AEOLIAN C.º continuarán honrándole con su confianza, y les ruega tanga la seguridad de que en la nueva «SALA AEOLIAN» se les dispensará la misma entusiasta acogida con que siempre se les distinguió en sus antiguos locales de la calle de Fuencarral.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, el ilustrísimo señor D. Antonio Royo Villanova, catedrático de la Facultad de Derecho y diputado á Cortes, disertará acerca del tema «Las bases doctrinales del nacionalismo».

Grupo Libre de Cultura.—Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión esta Sociedad en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, 2 (Torre de los Lujanos).

D. Francisco Salgado Coello de Portugal

dará una conferencia, titulada «Las Asociaciones».

La entrada es pública.

Nuestros compañeros en la Prensa Jesús Aroca y Emiliano Ramírez Angel, dos nombres conocidísimos y estimados en la música y en la literatura, han acometido una empresa nobilísima, que les proporcionará más honra que provecho: la publicación de una revista musical titulada «Música».

El primer número es interesantísimo y afirma el carácter artístico de esta revista, á la que deseamos vida muy próspera.

«Música» publica bellas páginas musicales de ilustres maestros españoles.

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Sin novedad.

Paris, 12. Parte oficial del medio día. Noche tranquila en el conjunto del frente.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

¿Buque hundido?

Santander. (Viernes, mañana.) En la playa Berria, de Santaña, han aparecido restos de un buque naufragado. Las olas han echado á la playa naranjas, cebollas y otras mercancías, que hacen suponer que se trata de un barco frutero hundido por un sumergible.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La caída del Príncipe Ratibor.

Londres, 11. La Prensa inglesa publica la carta del embajador alemán en Madrid sobre la concesión de salvoconductos á los buques españoles, y cita párrafos de la réplica de El Imparcial, afirmando que la explicación empeora aún el asunto.

La crisis española y la Prensa inglesa. Londres, 11. Toda la Prensa inglesa comenta con interés la crisis del Gobierno español.

«España, señora de sus actos» y «Presión extranjera rechazada» son los títulos con que se da cuenta de la actitud del conde de Romanones frente á las ingerencias alemanas.

«The Times» dice que la explícita repudiación por el conde de Romanones de toda ingerencia extranjera en la política española fortifica la creencia general de que la crisis del martes fué promovida por las pertinaces intrigas alemanas, de cuya existencia se tienen múltiples testimonios.

«Se afirma—agrega—que el embajador alemán va á ser destituido por su Gobierno.»

La delegación suiza en París. Paris, 11. Se ha celebrado el banquete ofrecido á la Delegación de personalidades suizas que se halla actualmente en París.

Presidió el acto M. Pichon, y se pronunciaron discursos haciendo votos por una paz basada en el derecho, la justicia y la libertad.

LOS REPUBLICANOS

La Unión republicana.

Anoche, en el Centro de la calle de Atocha, bajo la presidencia del Sr. Anón, se celebró Asamblea municipal del partido de Unión republicana.

Después de aprobarse la respuesta que habrá de darse á los republicanos de Bilbao y la conducta que observarán los representantes de la Asamblea en el Comité organizador del homenaje á los aliados, á propuesta del señor Tato, y luego de intervenir los Sres. Bueno, Vega, Anón, García, Tato (E.), Morayta, Reyes, Asprón y Utrilla, se aprobaron las siguientes bases:

1.º Que con el objeto de que el acto de Zaragoza tenga la debida repercusión en Madrid, se cite á la nueva Asamblea con el carácter de constituyente, á fin de que pueda introducir en la organización aquellas reformas que estime más prudentes.

2.º Que la nueva Asamblea se constituya en Madrid, sin más dilación, el 31 de enero, y que si en esta fecha hubiera algún distrito por renovar, una Comisión de la propia Asamblea se encargue de constituirlo.

3.º Que con el objeto de preparar trabajo á la constituyente, y que pueda servir de tema de discusión, una Comisión, formada por los Sres. Masagosa, Bueno, López Ollas, Tato Amat, Anón, Corona, Aguilera, Noguera (D. E.), Castells y Morayta, estudie un proyecto de reforma de bases.

Mañana sábado, á las seis de la tarde, en el Centro de la calle de Atocha, se reunirá también la Asamblea provincial del partido de Unión republicana para ocuparse de la Asamblea de Zaragoza y de los demás asuntos candentes.

FRONTON MADRID

Grandes bailes de máscara

La Empresa del bonito frontón de la calle de Cedaceros ha organizado una serie de bailes de máscara desde mañana sábado, en que tendrá lugar el baile inaugural, hasta la festividad de los Carnavales. Todos los sábados se celebrarán elegantes bailes, á más de otros extraordinarios en los días que oportunamente se dará á conocer.

La cancha quedará convertida en un precioso salón, á cuyo fin la Empresa ha adquirido una gran alfombra, adornando magníficamente todo el local, para hacer del Frontón Madrid el sitio preferido por la distinguida sociedad madrileña.

Actuará una brillante orquesta, dirigida por el reputadísimo maestro D. Camilo Pérez.

Los bailes de máscara del Frontón Madrid dejarán gratísimo recuerdo.

LOS INQUILINOS DE «LA TINAJA»

UN HERIDO GRAVE

Esta mañana ingresó en la Casa de Socorro de Palacio, conducido por varios goliots de los que pernoctan en las ruinas de la llamada Tinaja, un individuo de veintitrés años de edad, que presentaba, entre otras lesiones de menos importancia, una herida grave en la cabeza.

El paciente, que se llama José Rubio, había tenido á media noche una cuestión con un mozo de cuerda que también dormía en aquel indecoroso paraje, convertido desde tiempo inmemorial en guarida de goliots y vagabundos.

Salieron al campo desafiados, después de propinarse unos cachetes, y al poco, el más joven, que era el José Rubio, caía al suelo descalabrado por el golpe de una piedra que le arrojó su rival, Martín Talavera, que iba acompañado de una mujer.

El herido quedó abandonado en el campo sin sentido y ensangrentado hasta que los mismos goliots le metieron en La Tinaja y le auxiliaron como Dios les dió á entender.

Pero esta mañana, viendo que el paciente no mejoraba y que la cabeza y el ojo se le hinchaban por momentos, se decidieron á llevarle á la Casa de Socorro del distrito.

No dieron cuenta antes, temerosos de que la Policía les diera una batida y les privara de su refugio en una noche tan amarga y cruda como la anterior. El bien colectivo y el egoísmo personal pudo más que la idea de justicia en aquellas horas de frío glacial.

Entretanto, el agresor, con su amante, habían huido de La Tinaja, y ahora pesa sobre la Policía la tarea de buscarles y detenerles.

El Juzgado de guardia estuvo en la Casa de Socorro y tomó declaración al herido y á los testigos de la agresión, quienes manifestaron que el origen de la rifa fué un altercado que tuvieron los protagonistas del hecho por sí el Rubio, á oscuras y sin querer, había pisado á la amante del Talavera.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En la sesión que mañana celebrará este Centro provincial se clasificará, para los efectos de la jubilación, al que fué inteligente oficial del Cuerpo administrativo D. Emilio Reverter, que tan importantes servicios ha venido prestando en la Diputación, y al cual hay que jubilar por haber perdido la vista.

La Comisión de Hacienda y la Corporación, que en todo tiempo se manifestó bondadosa con los empleados que cumplen con sus deberes, acordarán probablemente que al méritísimo empleado se le clasifique con el máximo, cuya resolución será aplaudida por todos los demás funcionarios de la Corporación, que tanto quieren á su infortunado compañero.

De cinco dictámenes de que consta el despacho ordinario; de dos de la Comisión de gobierno interior; de uno de la de Personal; de trece de la de Beneficencia, y de nueve de la Comisión de Hacienda, consta el orden del día que mañana será discutido en este Centro provincial, algunos de cuyos dictámenes encierran bastante interés.

Hállase completamente restablecido de la dolencia que ha venido sufriendo estos días el distinguido abogado y secretario de la Mesa de la Corporación, D. Pablo Bergia.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestaba ayer tarde que la huelga de albañiles de Villanueva y Geltrú ha quedado solucionada. Respecto al Gobierno civil de Barcelona dijo el Sr. Alvarez Mendoza que todavía no estaba designada la persona que habrá de desempeñarlo.

Han comenzado con los representantes de los grupos políticos las conferencias á que se aludia en la referencia que del último Consejo de ministros celebrado en la Presidencia facilitó el Gobierno.

La primera de dichas conferencias ha sido ayer y se ha celebrado con el Sr. González Besada, asistiendo á ella, además del señor Presidente del Consejo, el señor ministro de Hacienda.

Fue bastante extensa y no menos interesante.

Versó sobre el plan parlamentario, y principalmente acerca de los presupuestos ordinarios y extraordinarios, en la parte pendiente de discusión, y respecto de los cuales quiso conocer de un modo exacto el Gobierno, como lo conoció, el criterio del partido conservador.

Con esas conferencias no se propone el Gobierno, como algunos pudieran creer, conocer los criterios de los diferentes partidos en cuanto á los asuntos pendientes de discusión, para acondicionar á ellos el suyo, sino sencillamente evitar en su día debates previos con los que sólo se conseguiría malgastar el tiempo.

Nuevamente se ocuparon ayer algunos periódicos de la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

Respecto de este tema, diremos que las cosas siguen en el mismo estado que ya reflejamos en estas columnas con anterioridad al planteamiento de la cuestión de confianza, y que la cuestión quedará definitivamente resuelta en lo que resta de semana.

El subsecretario de Gobernación recibió anoche un telegrama del alcalde de Ferrol dándole cuenta de que á las nueve de la noche había fallecido el diputado á Cortes por aquel distrito, D. Joaquín Moreno.

El ministro de la Gobernación marchó anoche á Sagunto, donde permanecerá algunos días al lado de su madre.

El Presidente del Consejo estuvo esta ma-

ñana en Gobernación para comunicar al señor Morote su nombramiento de gobernador de Barcelona.

El Sr. Alvarez Mendoza aprovechó la estancia del conde de Romanones en el ministerio para obtener su venia en la resolución de varios asuntos de dicho departamento.

El Sr. Ruiz Jiménez ha llegado á Sagunto y regresará probablemente el domingo.

El jefe del Gobierno recibió á medio día á los periodistas.

Les manifestó, confirmando las impresiones que en esos días hemos venido recogiendo en estas columnas, que había firmado hoy Su Majestad el Rey el decreto nombrando gobernador civil de Barcelona al director general de Administración local, Sr. Morote, no estando aún acordado quién haya de sustituirle en la Dirección.

Además llevó á la firma regia el conde de Romanones varios decretos de Gracia y Justicia sobre concesión de indultos.

Negó el Presidente que hubiera nada aún acordado respecto de los nombramientos de nuevos senadores vitalicios.

El lunes piensa llevar á la firma del Rey una pequeña combinación de gobernadores, adelantando á los periodistas que para ésta tendrá muy en cuenta el romanete de las elecciones generales de diputados á Cortes últimas, y, por consiguiente, de figurar en aquélla un gobernador nuevo, habrá de recaer el nombramiento en algún ex diputado á Cortes.

Un periodista preguntó al Presidente qué habla acerca de un nuevo ofrecimiento que se supone ha hecho Alemania para la utilización de los barcos alemanes surtos en nuestros puertos, contestando á la pregunta en cuestión el jefe del Gobierno, que desconocía hubiese el ofrecimiento á que se aludia.

EL TEMPORAL

EN BILBAO

Inundaciones.

BILBAO. (Viernes, mañana.) A primera hora de la noche empezó á aumentar el caudal de agua de la ría de manera alarmante.

Las embarcaciones reforzaron sus amarres.

Algunas horas después presentaba la ría imponente aspecto, llevando una corriente violentísima.

Comunican de Somorrostro de Bordadores que el río ha inundado una gran extensión de terreno en el barrio de San Juan.

El agua penetró en la parte baja de las casas. Los edificios del Ayuntamiento y Escuelas están rodeados de agua. En la plaza de San Juan el agua alcanza una altura de 60 centímetros.

La carretera de San Juan á esta ciudad está interrumpida á causa de la inundación.

Hay varias casas completamente inundadas.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar desgracias; pero como continúa lloviendo se teme que la inundación tome mayores proporciones.

Dificultades en las líneas.

BILBAO. (Jueves, noche.) Sigue el temporal de nieve y lluvias.

En el trayecto de Miranda, la nieve alcanza más de un metro en varios puntos de la línea férrea.

En Orduña ha nevado copiosamente, y tanto la línea de San Sebastián como la de Santander hacen el servicio con mucha dificultad, habiendo varios trenes detenidos.

EN REINOSA

La nieve.

SANTANDER. (Viernes, mañana.) En Reinosa continúa nevando copiosamente. Algunas calles de la hermosa villa están cubiertas de nieve, que en algunos sitios alcanza más de un metro de altura.

Se han pedido auxilios al gobernador para que proporcione medios de restablecer la comunicación de Reinosa con el interior, que la nieve ha hecho imposible.

Entre las estaciones de Pozaral y Reinosa, y de esta villa y Santurde, estuvo detenido cinco horas el tren correo. Cuadrillas de obreros, que trabajan permanentemente, quitan la nieve de las vías para dar paso á los trenes.

Se teme que, si continúa nevando, quede interrumpida la circulación de viajeros en aquella zona.

EN ZARAGOZA

Creceda del Ebro.

ZARAGOZA. (Viernes, mañana.) Continúa el tiempo frío.

A consecuencia de las nieves y de las lluvias en Navarra y Rioja, el Ebro ha experimentado una gran crecida.

Desde ayer al anochecer llueve copiosamente y con persistencia.

NOTICIAS OFICIALES

El temporal y el correo.

Las noticias que se reciben en la Dirección general de Correos y Telégrafos dan cuenta de que el temporal de nieves persiste, sobre todo en algunas regiones, y ocasiona dificultades para el transporte del correo. Muchas de ellas han podido vencerse merced á las disposiciones adoptadas, dando á la correspondencia el más apropiado y rápido curso.

En Navarra no han mejorado las comunicaciones en el día de ayer, y los servicios por automóvil han tenido que suspenderse en su mayor parte.

Los de la oficina ambulante entre Castañón y Alsasua se hacen con retraso, por la dificultad en la marcha de los trenes.

Otro tanto ocurre con las expediciones de mixto y correo descendentes que llevaban la correspondencia á Logroño, en cuya línea continúa suspendido el transbordo en Torremonadoc, y no han llegado algunas de las conducciones, como la de Estella, Villanueva y Nájera, prestandose otras á caballo, en vista de que la acumulación de nieve impide, en diferentes trayectos, el paso de los carruajes y automóviles.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including 'FONDOS PUBLICOS' and 'BOLSA DE BARCELONA'.

do del Gobierno habia logrado desterrar a los mendigos de las calles de Madrid, se lamenta de que no le cito, y subsano mi falta declarando que por su acierto en la extinción de la mendicidad merece que se le levante una estatua, y yo contribuiría con gusto a ello.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-397.

TEATRO REAL

Inauguración suspendida. La función anunciada para ayer noche en el teatro Real ha sido suspendida por indisposición de la Srta. Gagliardi.

PARA EL ALCALDE

La calle de Trafalgar

Un vecino de la citada calle nos dirige una carta, en la que protesta, con sobrada razón, de la lentitud con que se realizan las obras de pavimentación de la calle de Trafalgar y de la forma en que se realizan.

Dice, entre otras cosas, nuestro comunicante, lo siguiente: «¿Qué pasa con la obra de la calle de Trafalgar? Hace unos tres años que está empezada. Sólo hay arreglada media calle. En la otra media, el barro, los charcos, la arena, la tierra removida hacen imposible ningún tráfico.»

«¿Por qué cambiar la acera de piedra por la de cemento, que dicen van a poner, ahora que hay dificultades para conseguir el cemento? ¿Qué pasa aquí? ¿No pagan los propietarios y las tiendas sus contribuciones? ¿Es posible, sin pensar en malicia, que pueda durar tanto una obra? ¿Quién dirige esto, que cuando la calle está hecha un barrizal quita la acera y así lo deja? Un poco de luz haría falta sobre este asunto.»

En efecto, hace falta saber qué ocurre en la citada calle, y nadie más indicado que el alcalde para averiguarlo, ya que los concejales y el teniente de alcalde del distrito se toman tan poco interés por corregir las faltas que denunciamos.

PROVINCIAS

Los ferroviarios entran al trabajo. BARCELONA. (Jueves, noche.) Los obreros ferroviarios del Norte han entrado al trabajo hoy, sin incidentes.

Han nombrado una Comisión que gestione el que quede sin efecto el castigo impuesto al compañero Juan Rodríguez.

Acuerdos del Ateneo. El Ateneo ha organizado conferencias públicas. Las dos primeras estarán a cargo de don Ramón del Valle Inclán y de la condesa de Pardo Bazán.

También ha acordado erigir en Valladolid un monumento al poeta Zorrilla por suscripción nacional.

El «Infanta Isabel». CADIZ. (Jueves, noche.) Comunica por radio el capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón, que el jueves, a las tres de la madrugada, cortaba el Ecuador.

Concurso de galgos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, noche.) Ha continuado el concurso de galgos para disputar la Copa Iba.

Han corrido Una, Africa, Vapera, Cortarrías, Bruja, Kaiser, Goya, Petra, Belmonte y Beala, respectivamente, de D. Francisco Piñan, D. Francisco Vázquez, D. José Dacem, D. Mariano Romate, Circolo Lebrero, marqués de Perales, D. Manuel Frayle, don Antonio Caudal, conde de Halcón y D. Francisco Caudas.

Espectáculos

EL CARTEL DE HOY. REAL.—No hay función. PRINCESA.—9.45 (función popular a precios populares), Gento conocida.

ESPAÑOL.—10 (popular), Los maridos alegres. COMEDIA.—8 (Cineatografía)—Canceloni, envenenado (un acto), Almacén de sueños (dos actos), El jardín de la belleza (un acto), El puesto patriota (un acto) y El tamborillo sardo (dos actos).

9.45 (Compañía comediantes), El río de oro. LARA.—5.30 primer concierto (debut de Rubinstein). 9.45. La señorita de Trevélez (dos actos) y La Goya. INFANTA ISABEL.—6.15 (doble), Los sus amos.—10 (popular, cinco actos), Los hijos de Aragón y La Concha.

APOLO.—8 (doble), El botón de nácar (prólogo y dos actos)—10.30 (especial), El señor Pandolfo (tres actos). REINA VICTORIA.—6, La reina del cine.—10.30, El amor en automóvil.

ESLAVA.—5.45, Para hacerse amar locamente y Navidad.—10, El huésped. COMICO.—6.15, La cogida del Casizo (dos actos)—10.15, La románica y El panel de miel (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO.—6 (butaca, 5.50 pesetas), El amigo Teddy.—10 (butaca), La tía de Carlos. NOVELADES.—(Día de moda)—6, El siglo de oro.—7.15, Don Juanito y su escudero.—9.45, Primer amor.—10.15, La Eva ideal.—11.45, La chicharra.

MARTIN.—Para dar lugar a los ensayos de la zarzuela titulada Matriarca de honor no hay sesión vespertina.—10.30, La libertad de culos.—11.30, La gallita blanca.

COLISEO IMPERIAL.—5.30, La última canción (especial)—6.30, El collar de estrellas.—9.30, Películas.—10.30, Las vírgenes locas.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Enlala García, Carlota Pelas, Nerina, Soñita Vicente, Eulalia Sañerri, Anders, Hermanos Helicis, Pastora Imperio, Zambra gitana por Pastora Imperio, Victor Rojas, Antonio Romero, Antonio Ramírez, Juanito el de Jerez, La Flamenquilla y Teresita Seda.

GRAN TEATRO (Felicidad del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(17 viernes aristocráticos)—Gran éxito: séptimo y octavo episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios) y los episodios quinto y sexto (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma)—Ejilo formidable y nunca igualado: Fedora (cuatro partes) la más soberana y mejor película creación de la eximia actriz, reina del Cinematógrafo, Francesca Bertini (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIANON PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Excelente programa.—Grandioso éxito de la preciosa película El estigma (interesante drama de amor en cuatro actos), interpretado magistralmente por la elegante y bella actriz Diana Karenyn. La venganza del conde (muy cómica), El pozo en un pozo (Keystone, dos partes) (graciosísima), y los episodios séptimo y octavo de la célebre serie Lucille, la hija del Circo.—Noche, Todo el programa de la tarde.—Bulaca, 0.40.—El sábado (15 de gran moda).

SALON DORE.—Sección continua.—Estronoz La gran Hama (1.200 metros) y La leyenda del zorro fatal (800 metros).—Éxitos delirantes: El pirata del aire (1.500 metros, serie de oro) y Los dos rivales (Keystone).—Amenizará el espectáculo un sexteto, con su mejor repertorio.—El sábado, estronoz Amor muerto (1.300 metros).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a requisa.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Poco antes de llegar el momento de admitirle la unción, sufrió el enfermo un colapso.

Después, en el preciso momento de disponerse el sacerdote a darle los Santos Oleos, se levantó del lecho José Garcés, y por su pie fué a orar ante el altar, dispuesto para el acto en la sala del hospital.

Garcés sigue mejorando rápidamente. Se trata de un individuo que durante su permanencia en el hospital dió pruebas de ser profundamente religioso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—9.45 (función popular a precios populares), Gento conocida.

ESPAÑOL.—10 (popular), Los maridos alegres. COMEDIA.—8 (Cineatografía)—Canceloni, envenenado (un acto), Almacén de sueños (dos actos), El jardín de la belleza (un acto), El puesto patriota (un acto) y El tamborillo sardo (dos actos).

9.45 (Compañía comediantes), El río de oro. LARA.—5.30 primer concierto (debut de Rubinstein). 9.45. La señorita de Trevélez (dos actos) y La Goya. INFANTA ISABEL.—6.15 (doble), Los sus amos.—10 (popular, cinco actos), Los hijos de Aragón y La Concha.

APOLO.—8 (doble), El botón de nácar (prólogo y dos actos)—10.30 (especial), El señor Pandolfo (tres actos). REINA VICTORIA.—6, La reina del cine.—10.30, El amor en automóvil.

ESLAVA.—5.45, Para hacerse amar locamente y Navidad.—10, El huésped. COMICO.—6.15, La cogida del Casizo (dos actos)—10.15, La románica y El panel de miel (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO.—6 (butaca, 5.50 pesetas), El amigo Teddy.—10 (butaca), La tía de Carlos. NOVELADES.—(Día de moda)—6, El siglo de oro.—7.15, Don Juanito y su escudero.—9.45, Primer amor.—10.15, La Eva ideal.—11.45, La chicharra.

MARTIN.—Para dar lugar a los ensayos de la zarzuela titulada Matriarca de honor no hay sesión vespertina.—10.30, La libertad de culos.—11.30, La gallita blanca.

COLISEO IMPERIAL.—5.30, La última canción (especial)—6.30, El collar de estrellas.—9.30, Películas.—10.30, Las vírgenes locas.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Enlala García, Carlota Pelas, Nerina, Soñita Vicente, Eulalia Sañerri, Anders, Hermanos Helicis, Pastora Imperio, Zambra gitana por Pastora Imperio, Victor Rojas, Antonio Romero, Antonio Ramírez, Juanito el de Jerez, La Flamenquilla y Teresita Seda.

GRAN TEATRO (Felicidad del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(17 viernes aristocráticos)—Gran éxito: séptimo y octavo episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios) y los episodios quinto y sexto (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma)—Ejilo formidable y nunca igualado: Fedora (cuatro partes) la más soberana y mejor película creación de la eximia actriz, reina del Cinematógrafo, Francesca Bertini (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIANON PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Excelente programa.—Grandioso éxito de la preciosa película El estigma (interesante drama de amor en cuatro actos), interpretado magistralmente por la elegante y bella actriz Diana Karenyn. La venganza del conde (muy cómica), El pozo en un pozo (Keystone, dos partes) (graciosísima), y los episodios séptimo y octavo de la célebre serie Lucille, la hija del Circo.—Noche, Todo el programa de la tarde.—Bulaca, 0.40.—El sábado (15 de gran moda).

SALON DORE.—Sección continua.—Estronoz La gran Hama (1.200 metros) y La leyenda del zorro fatal (800 metros).—Éxitos delirantes: El pirata del aire (1.500 metros, serie de oro) y Los dos rivales (Keystone).—Amenizará el espectáculo un sexteto, con su mejor repertorio.—El sábado, estronoz Amor muerto (1.300 metros).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a requisa.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Cada uno en su oficio es maestro

Tenéis, y ciertamente con fundamento, la pretensión de conocer bien vuestra profesión. Vuestra experiencia, las pruebas que de vuestra capacidad ya habéis dado, son las que os inspiran esa bella confianza en vosotros mismos. Por consiguiente, no ha de pareceros mal que también nosotros, en lo que nos concierne, tengamos el legítimo orgullo que consiste en estar seguros de lo que hacemos. Tenemos la experiencia adquirida en el curso de un respetable número de años de práctica, y todos los días damos en los periódicos irrefutables pruebas de los muy notables resultados que obtenemos. Así, pues, no podéis dudar de nosotros cuando os decimos que, si después de un período de trabajo particularmente intenso, o a consecuencia de la fatiga producida por un exceso de labor cualquiera, sentís decaimiento o depresión, si padecéis dolores de estómago, dolores de cabeza, si tenéis latidos de corazón, insomnio, no basquésis, sino en las Píldoras Pink, el remedio capaz de disipar todas vuestras dolencias, y de restituir la salud y la actividad. La debilidad, la depresión nerviosa, que han ocasionado esas perturbaciones que tanto os indisponen, provienen de que vuestra sangre está gastada, por el exceso de trabajo intelectual o físico, por los abusos de todo género. En consecuencia, es necesario restituir a vuestra sangre su riqueza y pureza, y a vuestros nervios su facultad de resistencia. Por todo esto os aconsejamos que toméis las Píldoras Pink, de tan notables propiedades reconstituyentes y tónicas. Desde hace largo tiempo está probado que estas píldoras son el más activo regenerador de la sangre y el más poderoso tónico de los nervios. Nunca se ha dado el caso de que, tomadas con regularidad y perseverancia, hayan dejado de vencer a la anemia, por tenaz que fuere, o la depresión nerviosa, por intensa que se manifiestare. Una cura de Píldoras Pink constituye el tratamiento más eficaz contra la anemia, clorosis, enfermedades de los nervios, reumatismo, neurastenia, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

LA SOLUCION PANTAUERGE EN LA MEDICINA CASERA

«Nada se pierde; todo se transforma.» He aquí una afirmación de la Ciencia que, por extensión, cabe aplicar a muchas cosas de la Naturaleza y de la vida con que diariamente tropezamos.

Ejemplo de ello, lo que significa la Medicina casera de nuestros días. ¿Es hoy la esfera de acción de la Medicina doméstica la misma que cuando, limitada al empleo de los simples en pasadas centurias, vivía sin el concurso de la Química y de la Farmacología? Comparad, en cambio, los libros y formularios de hoy que se ocupan en cuestiones de Medicina para uso de las familias, y en ellos encontraréis datos y noticias que esencialmente se separan de la composición empírica de tal o cual coimiento, electuario o triaca.

Una buena Guía médica de familias os recomendará seguramente la provisión anticipada de vegetales determinados, de sustancias de laboratorio, tales como la tintura de yodo, amoníaco, iódano, etc., etc.; pero al mismo tiempo os suministrará pormenores sobre productos cuya elaboración, por lo delicada y compleja, no podría encomendarse al público profano.

Tal ocurre con la Solución Pautauerge al clorhidro-fosfato de cal, que desde cerca de cuarenta años viene siendo la bienhechora de las familias, al combatir con pronto y eficaz resultado los catarros y bronquitis de todo género, aun aquellos más tenaces.

Este medicamento, prescrito diariamente por los médicos de todos los países, ha pasado, en efecto, a la categoría de popular, y hasta a remedio casero de urgencia, pues ante un caso de inflamación de la mucosa de los bronquios, con tos seca y violenta, dolor en los costados, ¿qué eficacia encontraréis en la infusión de flores de saúco, o de borraja, o de flores cordiales, si al propio tiempo no aplicáis aquellos recursos que el médico os prescribirá seguramente, y entre los cuales jamás prescindirá de la Solución Pautauerge?

Dr. DESTRIEL

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

CASA DE LA VILLA

La recogida de mendigos. El alcalde ha manifestado que continúa lentamente la recogida de mendigos, con el fin de evitar peligrosos hacimientos. Refiriéndose a la Asociación Matritense de Caridad, dijo el duque de Almodóvar del Valle que lamentaba no haber declarado antes el gran apoyo que para la recogida de mendigos le había proporcionado la citada Asociación, de cuya omisión parece ser que se había lamentado el presidente de la Comisión ejecutiva de la misma, Sr. García Molinas, añadiendo el alcalde con marcada ironía: —El Sr. García Molinas, que como delega-

XXXV ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA Doña Teresa Rebagliato y Sorzano Falleció el día 12 de enero de 1882 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, así como las que haya disponibles en las Escuelas Pías de San Antón y todas las que se digan en la Iglesia de Santomera, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha ilustrísima señora. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, y los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid, Alcalá, Cartagena y Orihuela. (7)

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agente exclusivo en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TRANSLACIONES DE IDIOMAS. Escribanos, 15. 1.º. Imp. CASTOR. Vendo casa nueva 10.000 pias, rentando 800 al mes. Razón: Ruiz, Lapeña, 7, de 7 a 9. (Sin corretores).

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE Cajas por procedimiento mecánico. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

CALDERAS de 100 hasta 200 metros cuadrados con hogares interiores y tubulares, se compran.—Anarado 115, Madrid. MATRIZ con Tintura Oscura (medicación interna) e Irrigación Osyris (externa). Representantes: Importación casa exportadora de Vinosa, C. Sureda, Hospes, Jarras, etc., desde representantes en diferentes poblaciones y viajeros a la comisión sin sueldo. Informará D. Manuel Apeleña, Curruena, 28, Málaga. TIEL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en Los Tiroleses EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos CONDE ROMANONES, 7 Y 9 TELEFONO 331

DÉCIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Manuel Fernández-Lloreda y Ovies

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 12 DE ENERO DE 1907

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijo político, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Ginés; en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia de San Sebastián, y el Manifiesto en San Pascual; el 13 en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y en San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(8)

ESLAVA COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. 841, 2 al 3, y P. MAYOR. 31. Tejer. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López. 4, Zaragoza, 4.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidase en farm.



D. Crispín del Valle y Laguardia

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO EL DIA 11 DE ENERO DE 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Andrés Avelino, doña María, D. Tomás, don Vicente y doña Pilar; hijos políticos, doña María del Carmen Rodríguez, doña Irene García y D. Cándido Miravé; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Marqués del Duero, núm. 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Se suplica el coche. (11)



JEBAS ANTIACIDAS. Única casa dedicada á esta industria. Mendiábal, 63, y B. Suceso, 3 y 5. Telf. 5.441. Para señoras, caballeros y niños. RUENCARRAL, números 2 y 4.

¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBAS", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS. POMADA de la V.ª FARNIER. 150 Años de Éxito. PRINCIPALES FARMACIAS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

ANIVERSARIOS LA SEÑORA Doña Carmen Gutiérrez Solana y Gómez de la Puente VIUDA DE LA MAZA Y SU HIJO Don Adolfo de la Maza y Gutiérrez Solana Fallecieron, respectivamente, el día 12 de enero de 1916 y 28 de enero de 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Excmo. Sr. D. Javier Vales Falide; su hijo y hermano, respectivamente, el Excmo. Sr. Conde de la Maza, y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el viernes 12 en la parroquia de la Concepción, el 26 en San Fermín de los Navarros y el 27 en la parroquia de San Martín, serán aplicadas por el alma de dichos señores. Los Excmos. Sres. Cardenales Primado, de Santiago, Sevilla y Valladolid; los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Zaragoza; Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander y San Luis de Potosí, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES Tercero exterior con azotea, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, quince duros. Río, 24 (bocacalle Leganitos).

ALMONEDAS Almoneda particular, todo un piso amueblado, por viaje, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

CONSULTAS Consultas de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

COMPRA Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra alhajas, oro, plata, pianos, pianolas, antigüedades, encajes, abanicos, papeletas Monte, aparatos fotográficos: esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45, Tienda.

Manjones Manjones, grandioso surtido, precios increíbles vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Novias. Equipos ropa blanca, canasillas, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giraldá. Barquillo, 41. Cupones «Progreso», «Ideal».

Novias. Quiéren amueblar su casa con muebles muy sólidos y elegantes? No dejen de ver el Almacén de Atocha, 14, que presenta gran variedad en dormitorios, comedores, gabinetes, salones dorados, despachos. También hay gran surtido en muebles económicos.

Encajes de Almagro. Preciosos mantelitos con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Aparato Correos 190.

Correas de transmisión, de goma que no se pasa, larga duración y resistencia, ancho 3 1/2, 4, 5, 6, 8, 10 1/2, 15 y 20 1/2 centímetros, á 0,30, 1, 1,50, 2, 4, 5 y 7 pesetas el metro (por toda la partida de 238 metros, precio especial). Conlledo, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

Se compra palo de regaliz. Sen grandes cantidades, buenos precios. Diríjase: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.)

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Allos, duraznos, desaparecen en tres días.—Patentado ungüento mágico.—Farmacias, droguerías.—Plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

80 plazas de 1.500 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 45, 51, 53, 55, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3, 5, 8, 15, 16, 18, 22, 25, 29, 30, 32, 35, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

Casa y solar, véndese. Bellas Vistas. Sin corredores, Jacometrezo, 56, principal.

Academia Orad.—Exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtivo nueve de las veinte plazas, última oposición.—Montera, 46 y 48.

Política.—Contestaciones Norruiz, precio 7 pesetas, con vale para la preparación gratuita del ejercicio escrito en la Academia. Clases tarde y noche. Pedir gratis programa y lección de muestra. Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12, primero.

Venta de un establecimiento de aguas minerales, gran producción, próximo Madrid; edificio y solar, por urgir, 60.000 pesetas. Señor Barallat, Valverde, 54; de tres á cinco.

Se venden en buenas condiciones varios solares, juntos ó separados, en una de las mejores calles de Chamberi. Pez, 1, entresuelo.

Política.—Convocadas oposiciones. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Textos ambos ejercicios, completos, extensos, razonados, rigurosamente adaptados nuevo programa: 15 pesetas. Pedidos: Academia Maritense.—Unica especial.—Plaza San Gregorio, 11.

Sustitutos voluntarios para África, admisión.—Encomienda, 17 duplicado, pral.

Señorita desea préstamo de S. dinero. Apartado Lista de Correos, J. G.

Grandes talleres de tintorería, donde se tinte, limpia mejor y más barato, lutos, 12 horas. Reimundo Lullio, 6, esquina á Plaza de Ovale.

Ofertación plaza del Real, turno 2.º, calle Don Pedro, 8.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Capitales se colocan, produciendo grandes rendimientos, primeras, segundas hipotecas toda España. Informes Carrera San Jerónimo, 14, principal: 11 á 1 y 5 á 6.

Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 8 pesetas; reloj; 3 de pared, 15; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; (sigue) cuerda; 2; alindro 6 árbol, 2; espiral, 2.—Antigua relojería. Plaza, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Casarse con una mujer rica y hasta bonita es facilísimo. Escríbme Apartado 298. Hay españolas, francesas y americanas con buenos capitales.—Somos discretos.

Detenidamente examine usted las magníficas exposiciones que de sus artísticas trabajos tiene instaladas Rocca, fotógrafo, Tetuán, 20, en los fotogramas, Zarsuela, Comedico, Gran Teatro, Novedades, Martín, Rómulo, Triaxión (sigue) Palaco, Cinema X y Royal, afirmando es el mejor y más económico.

Practicante autorizado para partos, curas, inyecciones, masaje Admite igualas. Teatro, 3, principal.

Joven auxiliar de oficina hábil se falta mañana y tarde en casa industrial, prefiriendo sepa francés y manejo máquina escribir.—Referencias y proposiciones.—Antonio M.ñez, Lista Correos.